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Piektdien, 28. decembrī:
• Atklāj Skrundas tirgu.
• Kuldīgas ūdens – arī Ēdolē un Snēpelē.
• Ieva Slipiņa dzimusi Vecgada dienā.
• Vērtējumi, vēlējumi, cerības jaunajā gadā. 9. lpp.
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„Kas gan viņš par katoli, ja neiet uz baznīcu?” 
jautā Kuldīgas katoļu draudzes priesteris 
Vjačeslavs Bogdanovs.

Gardo rudzu 
piparkūku 
recepte.

A.Godunova priecājās: „Pie 
manis skolēni nāk pirmo gadu. 
Pat prātā neienāca, ka atnāks tik 
daudzi. Es no pārsteiguma aprau-
dājos... Ziemassvētkus pavadīšu 
viena pati, aiziešu uz baznīcu.” 
Almas kundze pastāstīja, ka Kul-
dīgā dzīvo kopš skolas laikiem, 
daudzus gadus strādājusi Daiļra-
dē par adītāju, un šī nodarbe vēl 
aizvien esot  viņas vaļasprieks. 

Skolēni pirms došanās ceļā 
atzina, ka ir neliels, bet patīkams 
satraukums. Annija Marta Lukše-
vica un Lilija Dambe: „Tas ir jau-
ki un labsirdīgi, ka mums ir šāda 
iespēja apciemot cilvēkus, kam 
pienākušas vecumdienas. Prieks, 
ka varam sagādāt pārsteigumu.” 

Dāvanu maisiņus sponsorē 
vietējie uzņēmēji, savu artavu 
pievieno arī skolēni, un akciju 
koordinē kuldīdznieces Irma 
Gertnere un Ieva Fokerota-Šī-
mane.

Ar labestību un dāvaniņām
Ikgadējā akcijā Dalies mīlestībā Kuldīgas skolu un tehnikuma audzēkņi pirms Ziemassvētkiem 
dodas pie vecajiem cilvēkiem. Ceturtdien V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 8.c klases bērni kopā 
ar audzinātāju Jolantu Hartmani apciemoja pensionāres Almu Godunovu, Ritu Aldonu un Līviju 
Jaunzemi-Strīķi.  

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas                   
8.c klase ar pārtikas paciņu un 
citām dāvaniņām dodas iepriecināt 
pensionārus. No kreisās: Vanesa 
Baika, Annija Marta Lukševica, 
audzinātāja Jolanta Hartmane, Rēzija 
Einfelde un Lilija Dambe. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Ābelītes bērnu versijas.

„Man liekas, ka Ziemassvētku vecītis 
tās dāvanas varbūt kaut kur arī nopērk. 
Nezinu tikai , kur viņš dabū naudu.”

 10. lpp.

Svētdien – 4. Advente.

LNT akcijas Eņģeļi pār Latviju 
atbalsta pasākums šogad 
gan Rendā, gan Skrundā. 

 4. lpp.
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Ko jūs novēlētu citiem? Kādas ir pašu cerības jaunajā gadā?

Es ļoti gaidu Ziemassvēt-
kus! Bet... kā jau īstena 
latviete nedaudz jūtos nīgrā 
svētku nīdēja Grinča ādā.

Gribas rakstīt sūdzību 
Kuldīgas novada domei. 
Šogad pilsēta izgreznota 
tik skaisti, ka katru vakaru 
nosaldēju kājas un rokas. 
Iedomājieties, ko nozīmē 
reizes piecas divgadīgā 
mazdēla vadībā apiet apkārt 
Rātslaukuma eglei! Bet ar 
to viss nebeidzas – tad jāiet 
pie rūķu mājiņām, jāklauvē 
pie logiem un jāprasa: „Kas 
iekšā?” Man gan teica, ka 
arī kāds divdesmitgadīgais, 
kurš mācās Rīgā, izstaigājis 
visu rūķu ceļu un izlasījis 
visas pasakas. Un ļoti par 
to priecājies. 

Gribas sūdzēties par folk-
loristiem. Redz, bluķi vilka 
vakar, turklāt Kazdangā. Tas 
nekas, ka skaļais budēļu 
bars caur Kuldīgu izgāja 
jau 15. decembrī, piestājot 
Kurzemes NVO centra 20 
gadu svinībās. Arī man 
izdevās viņus sastapt, bija 
iespēja savas bailes, bažas 
un sliktās īpašības bluķī 
iesist. Turklāt paspēju arī 
strēķīti veiksmes, veselības 
un miera pasaulē palūgt. 

Es neesmu mierā, ka Kul-
dīgā un pagastos notiek tik 
daudz skaistu un noderīgu 
meistarklašu, kurās savas 
lietas pratēji dalās zināša-
nās, kā gardumus taisīt, kā 

māju rotāt, kā dabu sasmar-
žot, kā atpūsties. Es taču 
nevaru uz visām paspēt! 
Tātad tā visa ir par daudz. 

Esmu neizpratnē. Kādēļ 
šogad mani vēl aizvien 
nav pārņēmis pirmssvētku 
drudzis? Vai tiešām iemesls 
ir tas, ka pilsētā atvērušies 
jauki veikaliņi, ka novads 
pilns ar mājražotājiem, kuri 
taisa patiesi labas preces, 
kas der dāvanām jebkurai 
gaumei?

Gribas pukstēt par to, ka 
Kurzemnieka lappuse Ne-
palaid garām! ir pilna ar Zie-
massvētku koncertiem un 
gada nogales pasākumiem. 
Izlasot, kas tiek piedāvāts 
Pilsētas dārzā 31. decembrī, 
mans sūdzmaņa beņķītis no 
kāju apakšas izrauts! Kā lai 
tagad vīzdegunīgi runāju, ka 
Kuldīgā nav, kur iet, lai kopā 
sagaidītu Jauno gadu?

Galu galā – gribas sū-
dzēties par sniegu! Redz, 
gadiem Ziemassvētkos 
nācās bez tā iztikt, pukoties, 
ka ārā plus desmit grādu, 
bet šogad šis sasnidzis un 
jau paspējis sagādāt ne ma-
zums jauku brīžu visām pa-
audzēm. Ja tā turpināsies, 
bērni vēl varēs brīvdienās 
izbaudīt ziemas priekus, 
pat iet slidot uz aizsalušā 
Māras dīķa. 

Visticamāk, man tomēr 
negribas sūdzēties ne par 
ko, negribas skaistajā lai-
kā būt tādai latvietei, kura 
vispirms redz tikai slikto. 
Vienkārši gribas visu iz-
baudīt: kultūras un atpūtas 
iespējas, brīžus kopā ar ģi-
meni, dabu, skaistumu. Būt 
saskaņā ar sevi un savām 
iespējām. To no sirds vēlu 
arī jums visiem! Priecīgus 
Ziemassvētkus!

redzējums

viedokļi. komentāri
2
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“Būt saskaņā ar 
sevi un savām 
iespējām. 
Priecīgus 
Ziemassvētkus!”

Antra Grīnberga, Lāsmas Reimanes foto

Rihards Strādnieks, mācās: – Lai 
izbauda gaišus, mājīgus un siltus 
Ziemassvētkus un visiem viss iz-
dodas! Es arī gribētu, lai ir siltāk: 
lai ziemas ir, bet ne tik aukstas. 
Man lielākā cerība ir atrast savu 
īsto mīlestību.

Dina Buteniece, strādā 
algoto sabiedrisko dar-
bu: – Lai cilvēki būtu 
draudzīgāki, mīļāki 
viens pret otru! Tagad 
visi ieslēgušies sevī. To 
var mainīt, tikai katram 
pašam jābūt priecīgā-

kam un laimīgākam. Gribētu, lai cilvēki 
Ziemassvētkos iet uz dievkalpojumiem. 

Ginta Sļisarenko, grāmatve-
de: – Attapties no naudas jūga, 
lai saprastu, ka ir citas vērtības. 
Neeksistē vairs mīlestība un citas 
jūtas, ģimene – tas viss pazūd. 
Cilvēki ņem kredītus, lai pirktu 
dāvanas, un tas ir tik bezjēdzīgi! 
Tikai laiks, ko pavadām ar ģimeni, 

ir nenovērtējams. Es gribētu, lai Ziemassvētku vecītis 
cilvēkiem atnes laipnību, lai nebūtu skaudības.

Roberts Bigačs, pensio-
nārs: – Ko es, vecs vīrs, 
vairs varu teikt... Lai 
cilvēki dzīvo laimīgāk! 
Un lai visi ir veseli, jo 
tas ir pirmajā vietā. Arī 
mana lielākā vēlme būtu 
izveseļoties. 

Marita Olštreina, mamma: – Es 
vēlētu stipru veselību un ģimenē 
mīlestību, saticību. Ja ir bērni, 
novēlu ļoti, ļoti viņus mīlēt, jo 
viņi ir paši svarīgākie. Mūsu 
ģimenē Ziemassvētki ir ļoti 
gaidīti. Atnesām eglīti, un bērni 
bija tik priecīgi! Manas cerības 

jau ir sadzirdētas – mums būs trešais bērniņš. 

Jānis Upenieks, bezdarbnieks: 
– Vairāk naudas, laimes! Lai 
visi būtu paēduši, lai nevienam 
nekā netrūktu. Tagad esmu 
otrās grupas invalīds, taču ļoti 
gribētu strādāt, un tā arī būtu 
mana lielākā cerība, lai atrastos 
kāds darbiņš.

IEPRIECAs

Īstena latvieša 
Ziemassvētku 
gaidīšanas laiks

• Kurzemnieks ietu līdzi laikam, 
• lasītāji nāktu līdzi Kurzemniekam,
• mēs kopā veidotu dzīvi labāku un 
piepildītāku.

 – laikraksts katrai ģimenei
Trīs reizes nedēļā – pirmdien, trešdien, 
piektdien – pastkastītēs, tirdzniecības 
vietās un www.kurzemnieks.lv.

Kurzemnieks       @kurzemnieks_K       jaunais_kurzemnieks

DAIGA BITINIECE,  
laikraksta galvenā redaktore
Nākamgad darīšu visu, 
kas manos spēkos, lai:

„Vērtīgas ir tās dienas, kuru izskaņā varu teikt: visu darīju no sirds un 
pa īstam. To arī vēlu mūsu uzticīgajiem lasītājiem!”

Pastrādājuši 
godam!
Kuldīdzniece Lilija saka: 
„Katru gadu priecājos par 
rotājumiem bērnudārzu 
logos, bet šoreiz gribas īpaši 
paslavēt Cīrulīti un Ābelīti. 
Gan rūķīši tur skatās pa 
logiem ārā, gan citi sižeti 
ir redzami. Skolotājas ar 
audzēkņiem labi pastrādā-
jušas!”

Prieka asaras 
Kuldīdzniece Velta Maz-
zariņa ļoti iepriecināta par 
Kuldīgas 2. vidusskolas 
5.d klases apciemojumu un 
apsveikumu Ziemassvētkos 
akcijā Dalies mīlestībā. 
Atnākuši 18 bērni un au-
dzinātāja, runājuši dzejoļus, 
lasījuši pašu sarakstīto 
pasaku grāmatu. Tas bijis 
tik aizkustinoši, ka gandrīz 
91 gadu vecajai kundzei 
sariesušās prieka asaras.

Pēc raksta Uzzied naudas koks 
(10. decembrī) redakcijai piezva-
nīja kuldīdzniece, kura pastāstīja, 
ka arī meitai zied šāds telpaugs. 

Tā īpašniece, Priedaines bibliotē-
kas vadītāja Daiga Rozevska atzina, 
ka viņai neesot īpaša padoma, kā nau-
das kokam likt uzziedēt. Pirms desmit 
gadiem viņai tas uzdāvināts. Nolikusi 
istabā uz palodzes, tā tas tur stāvot 
bez lielas uzmanības. Latvijas Uni-
versitātes botāniķi, kā vēstīts rakstā, 

uzskata: mājas apstākļos naudas koks 
ziedot reti. Taču Daigai uzziedējis jau 
otro reizi: pirms diviem gadiem un 
tagad. „Ar mēslojumu barojusi tikpat 
kā neesmu, vienīgi vasarā retu reizi 
nedaudz pieliku ūdenim klāt,” stāsta 
Daiga. „Cik zinu, naudas kokam ne-
patīk bieža laistīšana. Manas galvenās 
rūpes bija aplauzt zarus, lai neaug uz 
sāniem. Tad arī tas brīnumainais ziedu 
pušķis parādījās.”

Daina Tāfelberga

Kāda lasītāja, kura nevēlējās 
nosaukt vārdu, ļoti satraukta, ka 
viens no tā sauktajiem Kuldīgas 
bomžiem nomiris, un sašutusi, ka 
pašvaldība nav ļāvusi viņam kopā 
ar paziņu turpināt dzīvot dzīvoklī. 

Viņa uzskata, ka piedāvāt šiem 
cilvēkiem dzīvokli laukos nav jēgas, 
jo tur neesot iespēju piestrādāt un kaut 
ko nopelnīt. 

Pašvaldības dzīvokļu speciāliste 
Elīna Iļjina skaidro, ka mājoklis, 
kurā šie cilvēki bija apmetušies ne-
legāli, pārņemts ar rīkojumu, jo tam 
bijis liels apsaimniekošanas maksas 
parāds, tas bijis ļoti sliktā stāvoklī, 
kur valdījuši antisanitāri apstākļi. 

„Jūnijā devām viņiem pusotru mē-
nesi, lai labprātīgi savāktu mantas 
un sameklētu dzīvesvietu. Viņi varēja 
doties uz sociālo dienestu un nokārtot 
sev patversmi. Vienam Kuldīgā ir 
radinieki. Pašvaldība nevar atļaut 
kādam dzīvoklī mitināties nelegāli. 
Tika piedāvāta arī dzīvesvieta laukos, 
bet viņi atteicās. Diemžēl šie cilvēki 
labāk izvēlas dzīvot šķūņos un citās 
neapdzīvojamās ēkās, nevis patver-
smē,” saka E.Iļjina. Konkrētās telpas 
tagad ir brīvo dzīvokļu sarakstā, bet 
bez pamatīga remonta tur īrniekus 
ielaist nevar. Visticamāk, tas tiks 
nodots izsolē. 

Iveta Grīniņa

Vēlreiz par cilvēkiem bez dzīvesvietas

Zied arī mājās
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Svētdien – 4. Advente

TIESĀ

Eņģelis pūtīs tauri
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No 1.  janvāra autobusos tiek 
mainīta minimālā braukšanas 
maksa.

Sabiedriskā transporta padome 
informē, ka braucieniem uz Rīgu 
vai no tās mazākā summa būs 
viens eiro līdzšinējo 80 centu 
vietā. Tas attiecas tikai uz tiem 
maršrutiem, kuros līdz šim biļete 
maksāja mazāk par eiro. Republi-
kas nozīmes pilsētās Daugavpilī, 

Jēkabpilī, Jelgavā, Jūrmalā, Lie-
pājā, Rēzeknē, Valmierā un Vents-
pilī minimālā maksa noteikta 70 
centi līdzšinējo 60 vietā. Attīstības 
centros, tostarp Kuldīgā, minimālā 
maksa būs 60 centi līdzšinējo 50 
un 55 vietā. Piemēram, mērojot 
ceļu no Kuldīgas uz Priedaini, nā-
kamgad biļete maksās 60 centus.

Iveta Grīniņa

Tā šeit jau ilga tradīcija – katru Ad-
ventes svētdienu nosvinēt ar muzikālu 
dievkalpojumu, kurā uzstājas viesi vai 
pašmāju kolektīvi.

„Tas ir koncentrēts laiks domāšanai 
par Dievu kā reāli klātesošo spēku,” šo 
laiku raksturo mācītājs Martins Samms. 
„Ziemassvētku komercija daudziem 
apnikusi un cilvēkus tracina, jo zūd 
sapratne par svētku saturu. Sākotnēji 
Kristus dzimšanas svētkiem nav bijis 
nekādas saistības ar tirdzniecību vai 
dāvanām. Tas viss izveidots tāpēc, 
lai radītu kādu īpašu sajūtu, jo runāt 
par Kristu kā reālu – šodien un šeit 
klātesošu – kļuva aizvien neērtāk. 
Baznīcas tradīcijā Advente joprojām ir 
sevis ierobežošanas jeb gavēņa laiks. 
Nav viegli pieņemt un saprast vēsti, 
ka Dievs sevi atdod mūsu rokās bez 
jebkādas garantijas uz laimīgu bērnību. 
Tālākais atkarīgs no mūsu katra saru-
nām ar Dievu. Pievērst tam uzmanību 
arī ir baznīcas uzdevums.”

Ticīgajiem mācītājs vēl drosmi runāt 
par Jēzu un atzīties, ka viņi ir kristieši. 
„Šodien ir populāri ticību Dievam at-
dalīt no iešanas uz baznīcu. Līdz ar to 

var novērot neaptveramu nezināšanu 
reliģijas pamatos. Kristietības un reli-
ģijas vēsture skolās netiek mācīta, un 
pieļauju, ka nav daudz tādu skolotāju, 
kuri to varētu mācīt saprotamā veidā. 
Kādreiz to darīja ģimenēs. Cilvēki 
piederēja draudzei, un kristietība bija 
normāls dzīvesveids. Par lūgšanām 
pie galda vai svinību sākumā neviens 
nekautrējās. Tagad sabiedrības domas 
tiek virzītas uz gaišo nākotni, kas tūlīt 
aiz horizonta visus sagaidīs. Esam 
attīstīti – mums ir dažādas ierīces un 
bezgalīga digitālā pasaule, kas noteikti 
palīdzēs. Bet patiesība atklāsies brīdī, 
kad no modernā dzīvesveida vilciena 
izkāpsim un sapratīsim, ka vairs neesam 
vajadzīgi. Kamēr vēl šajā vilcienā esam, 
daudzas ārišķīgas lietas tiek pārspīlēti 
uzskatītas par svarīgām, bet ārpusē tām 
nav vērtības. Ziemassvētki māca būt 
patiesiem Dieva priekšā, tāpēc vēlos, 
lai mūsu ikdiena būtu kopā ar Viņu.”

Ceturtajā Adventē baznīcā uzstāsies 
sieviešu koris Sonante un mūzikas sko-
las audzēkņi, bet Ziemassvētku vakara 
dievkalpojumā piedalīsies draudzes 
ansamblis.

Ina Zalkovska, mājsaimniece, 
kalpo Dievam un cilvēkiem 
Kuldīgas evaņģēliskajā kristiešu 
draudzē King of Glory:

– Mani Ziemas svētki rakstāmi 
divos vārdos. Jo Jēzus īsi pirms 
krustā sišanas (ziemā) svinēja Gais-
mas svētkus (Jāņa ev. 10. nod.).                                                                              
Tie ir vienīgie Ziemas svētki, 
par kuriem varu izlasīt Bībelē. 
Tūlīt aiz Salamana stabu ailas bija 
priekškars, kas svēto vietu atdalīja 
no vissvētākās. Tieši šis priekškars 
pārplīsa, kad Glābējs atdeva savu 
dzīvību par mums visiem, paņe-
mot uz Sevi mūsu grēku un atverot 
pieeju Tēva tronim – vissvētākajai 
vietai. Jēzus pats savu dzimšanas 
dienu nesvinēja, un mums Viņš 
novēlēja: „Pieminiet Manu nāvi!” 

Kad redzu Kuldīgas (senāk 
Jēzusburgas) svētku rotājumā 
eņģeļus ar taurēm, priecājos: „Cik 
jauki!” Bet tad aizdomājos, ka vai-
rums pat nenojauš, no kurienes šie 
tēli nāk. Jāņa atklāsmes grāmatā 
lasu par septiņiem eņģeļiem ar 
taurēm. Pēc tam, kad visu svēto 
lūgšanas tiks uznestas Dieva 
priekšā, sods skars no Dieva atkri-
tušo pasauli. Tad septītais eņģelis 
pūtīs tauri, lai pasludinātu Kristus 
valdīšanas sākumu.

Domāju par laiku. Katru gadu 
Advente atskaita laiku, un tā gadu 
no gada. Pravietis Jesaja trāpīgi 
apraksta, kā svētku laiki iet un 
mainās savā lokā, bet reiz tomēr 
pasaule tiks pārbaudīta. Visi Bī-
beles lielie pravieši runā par laiku 

Kurzemes rajona tiesā Kuldī-
gā lietā par 2009. gadā Ēdoles 
Ābeļkrogā nogalināto sirmgalvi 
Zelmu Voicehu un viņas dēlu 
Hariju Austeru 18. decembrī 
sēde bija īsa, jo vairākkārt ai-
cinātais un vēl nenopratinātais 
liecinieks Raivis atkal nebija 
ieradies. 

Viņš tiesu rakstiski informē-
jis, ka no Norvēģijas, kur strā-
dā sezonas darbus, atgriezīsies                                    
24. decembrī un var liecināt 
janvārī. Sēdes plānotas 14.,                                      
15. un 17. janvārī. 

Apsūdzība par slepkavību vai-
nu pastiprinošos apstākļos pret 
kādreiz Ēdolē, tagad citā novadā 
dzīvojošo Nauri Ratnieku un pa-
durnieku Aigaru Jēkabsonu celta 
2016. gadā, kad pie A.Jēkabsona 
policija atrada šaujamieroci, ar 
kuru Z.Voiceha un H.Austers 
nogalināti. Iepriekš N.Ratnieka 
aizstāve bija valsts norīkotā Ginta 
Berga, bet tagad pienākumus pār-
ņēmusi advokāte Indra Dogādova. 

Daļa liecinieku tiesā jau nopra-
tināti. Liecībās izskanējis tas, ka 

A.Jēkabsons un N.Ratnieks slep-
kavības dienā lietojuši alkoholu, 
braukājuši pa Ēdoli ar automašīnu, 
bijuši pie nogalinātā cilvēka kai-
miņa, rādījuši ieroci un jautājuši, 
kur dzīvo H.Austers. 

Kā jau ziņots, prokuroram nav 
šaubu, ka noziedzīgumu izda-
rījuši abi apsūdzētie, kuri paši 
vainu slepkavībā gan neatzīst. 
A.Jēkabsons tikai atzīst šaujam-
ieroča glabāšanu. Arī sarunā ar 
Kurzemnieku apsūdzētie vainu 
noliedza un notikumu izklāstā 
vainoja otru. A.Jēkabsons skaidro, 
ka iebraukuši kādā mājā, bet viņš 
pat nezinot, ka tas bija Ābeļkrogs, 
jo apkārtni nepazīstot. Ko tur 
darījuši, viņš sīki nekomentē: ie-
braukuši un aizbraukuši. Pēc tam 
N.Ratnieks viņu atvedis uz mājām 
Padurē, vēlāk naktī atkal atbraucis 
un uzmodinājis, jo meklējis lāpstu. 
N.Ratnieks savukārt apgalvo, ka 
Ābeļkroga pagalmā piedzēries 
gulējis mašīnā, A.Jēkabsons bijis 
mājā iekšā, un no tās atskanējuši 
šāvieniem līdzīgi trokšņi.

Jolanta Hercenberga

beigām: „Laiku beigās notiks.” 
Un visi tiksim likti Dieva svaros.

Domāju par mieru. Gandrīz 
visi dzirdējuši citātu no Lūkas 
evaņģēlija, kurā eņģeļi sauc: 
„Gods Dievam augstībā, un 
miers virs zemes, un cilvēkiem 
labs prāts!” Tulkojumā no ivrita 
tas ir: „Gods Dievam augstī-
bā, un miers virs zemes labas 
gribas cilvēkiem!” Šādu mieru 
nevar dabūt kurš katrs. Jēzus to 
novēlēja tiem, kuri Viņu pazīst, 
saviem mācekļiem: „Mieru Es 
jums atstāju, Savu mieru Es 
jums dodu; ne kā pasaule dod, 
Es jums dodu.” 

Domāju par prieku. Redzu 
neticīgu ļaužu pulkus noplātām 
rokas: „Pastāvīgs prieks? Tas ir 
neiespējami!” Līdzīgi kā apus-
tuļi arī es gribu visiem uzsaukt: 

„Hei! Ir gan iespējams!” Tas ir 
Dieva gara auglis jūsu sirdīs, ja 
esat iekš Tā Kunga. Atrodiet sevi 
Dieva gribas centrā, un no jūsu 
sirds dziļumiem kā avots pastā-
vīgi plūdīs prieks. Meklējiet, un 
jūs atradīsiet, klauvējiet, un jums 
atvērs! Prieks izplūst no mūsu 
Debesu Tēva sirds pie tiem, kuri 
nonākuši sadraudzībā ar Viņu, 
un tās ir zāles visai viņu miesai. 

Domāju par Tempļa atjau-
nošanas svētkiem un Debesu 
ķēniņu. Rakstīts, ka Viņš mājo 
nevis rokām celtos tempļos, 
bet cilvēku sirdīs. Laiks tek uz 
priekšu, bet jautājums paliek 
viens un tas pats. Vai tavas sirds 
templis ir Dieva gara atjaunots, 
vai tajā valda Tas, kura mīlestī-
bas dēļ arī tu pats esi piedzimis 
šajā pasaulē? 

Palielina minimālo maksu autobusos

Divkāršo slepkavību turpinās izmeklēt 
janvārī 

Apstāties un padomāt
Skrundas luterāņu baznīca trešajā Adventē aicināja ciemos ne tikai uz dievkalpojumu, bet arī jauniešu 
popgrupas Bums un sieviešu ansambļa Romance koncertu.

Skrundas baznīcā 3. Adventes dievkalpojumā dzied jauniešu popgrupa Bums un sieviešu ansamblis 
Romance.

Annas Bivbānes teksts un foto
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LNT akcija Eņģeļi pār Latviju 
ir Ziemassvētku tradīcija, kad 
ziedojumi tiek vākti bērniem, 
dodot iespēju uzlabot veselību, 
dzīvot pilnvērtīgi un laimīgi. 
Sadarbībā ar Bērnu slimnīcas 
fondu šogad tās atbalsta pasā-
kums notika gan Rendā, gan 
Skrundā. Saziedotā summa būs 
zināma mēneša beigās.

Īsta labdarība
Rendas kultūras namā labdarības 
koncerts Eņģeļi pār Latviju notika 
jau astoto gadu, bet šoreiz uzstājās 
plašāk pazīstami jaunie māksli-
nieki. Uzsmaidīt ikdienas steigā 
un sargāt eņģeļus plaukstās –                                                                 
tā aicināja pasākuma vadītājs 
Roberts Eihe. Dziedāja Edgars 
Kreilis, Aivo Oskis, Rūta Ķer-
galve, Gatis Mūrnieks un Lauris 
Busulis, Kārlis Kazāks, Horens 
Stalbe un Ints Ķergalvis. Jaunā 
pagasta kultūras organizatore 
Sandra Gailuma sacīja, ka mūzi-
ķi atsaukušies ar lielāko prieku, 
un tā bijusi labdarība, jo viņiem 
par to netika maksāts. „Paldies, 
ka atnācāt, jo tas nav man, bet 
bērniem,” šajos vārdos pasākuma 
būtību ietvēra K.Kazāks. 

Arvien vairāk
Bērnu klīniskās universitātes 
slimnīcas fonda pārstāve Laura Bi-
čevska teica: „Eņģeļi pār Latviju 
notiek 11. gadu, un esam pateicīgi 
visiem, kuri akcijā iesaistās. Pērn 
par saziedoto varējām palīdzēt        
152 bērniem. Ceru, ka šogad skait-
lis būs tikpat liels vai vēl lielāks. 

Īsti Ziemassvētki mājās ienāk tad, 
ja ģimenē ir mazi bērni. Tā ir arī 
jaukajā SVILPJU ĢIMENĒ, kurā ir 
mamma Zanda, tētis Klāvs, piecga-
dīgais Kristaps, trīsgadīgais Viesturs 
un Hanna, kurai mazliet vairāk nekā 
gads. Viņi Kuldīgai šogad dāvinājuši 
kuplo egli Pilsētas laukumā.

Dāvināt to pilsētai esot pagodi-
nājums. Ģimenei Pārventā ir māja, 
bet egle nākusi no lauku īpašuma. 
Abi ir kopā septiņus gadus. Klāvs 
ir Kuldīgas novada pašvaldības ne-
kustamo īpašumu nodaļas vadītājs. 
Zanda pašlaik mājās audzina bērnus, 
bet darbavieta ir Latvijas Lauku kon-
sultāciju un izglītības centrs. Liepājā 
izaugsmes akadēmijā Pure Academy 
viņa iesaistījusies Eiropas Savienības 
tālākizglītības programmā. Kad dodas 
mācīties, mazie paliek ar tēti.

Uz mežu pēc eglītes
Klāvs stāsta: „Bērniem gribam no-
dot tālāk izjūtu, ka Ziemassvētki ir 
klusi un mierīgi, mīļu cilvēku lokā.” 
Ziemassvētkus viņi svin vienu gadu 
pie Zandas ģimenes Jelgavā, otru – 
savās mājās Kuldīgā. Jelgavā sanākot 
paprāvs pulks, jo Zandai ir trīs māsas, 

visām ģimene. Kuldīgā ciemos parasti 
nāk Klāva vecāki un māsa, un svētku 
ģimenē daudz. 

Svarīgs notikums ir gājiens uz mežu. 
„Vakar ar Viesturu un Kristapu bijām 
pēc egles. Mamma ar māsu palika 
mājās,” stāsta tētis. Sarunas pavedienu 
pārņem Kristaps: „Mēs meklējām egli 
mežā. Bija jābrauc un tad jāiet. Mums 
ir tik liela egle, ka neder mājā.” Klāvs 
piebilst, ka puiku noskatītā bijusi par 
lielu un nācies to novietot citur. Kris-
taps stāsta, ka abi ar brāli nesuši zāģi 
un arī zāģējuši. Par to, kurš tad egli 
izraudzījies, tiek atrasts kopsaucējs –                                                   
puikas izvēlējušies vairākas, bet 
galavārds tomēr tētim. „Vienreiz tētis 
egli nozāģēja, un tā iegāzās upē,” saka 
Kristaps. Tā rodas ģimenes leģendas. 
Izrādās, iegāzusies grāvī. 

Kopīga nodarbe ir arī piparkūku 
cepšana. „Šogad tās ir izceptas briedīša 
formā un noklātas ar zaļu glazūru – 
saucas Briedis zem skujām,” smaida 
Klāvs. Piparkūku mīklu rullē puikas, 
mamma palīdzot.

Gaida vecīti
Reizēm Ziemassvētku vecītis nākot uz 
mājām, reizēm – ja pavairāk darba –                                                                     

dāvanu maisu noliek pie durvīm. Pui-
kām katru Adventes dienu rūķis zeķē 
atstāj saldumus: Kristapam tā zeķe 
atrodas dārziņā, lai gribētos no rīta 
celties un turp iet, Viesturam mājās.

Lai dāvanas dabūtu, tiek gaidīts 
dzejolītis vai dziesmiņa. Dziedātāji ir 
gan Klāvs, kamerkora Rāte dalībnieks, 
gan mamma. „Pagājušogad Kristaps 
kaut ko improvizēja par piparkūkām – 
laikam vecāki nebija neko iemācījuši,” 
smejas tētis. Ja šogad vecītis gribēs 
ko dzirdēt, būs vien tētim jādzied 
kāda Ziemassvētku dziesma. Ģimenes 
repertuārā tādu esot gana, piemēram, 
Dzied circenītis aizkrāsnē. Galdam 
top tradicionāls ēdiens. „Vārām zirņus 
un necenšamies sagatavot daudz,” 
stāsta Zanda. Tētis piebilst, ka jau 
aizrunātas kūpinātas cūkas kājiņas un 
puse galvas. 

Visiem bērniem pirmajā gadā 
dzimšanas diena svinēta katru mēnesi. 
Svinīgs galds klāts arī 18. novembrī, 
un ir daudz radu, kuriem ik pa laikam 
jubileja. 

Iveta Grīniņa 
Annas Adriānas 
Mucenekas foto

Tā būs palīdzība bērniem, kuru 
vecākiem pietrūkst iespēju viņiem 
palīdzēt: ar autismu slimiem, ar 
kustību traucējumiem, tādiem, 
kuriem vajadzīga operācija ārze-
mēs, bet valsts par to nemaksā.”

Prieks ne tikai pašiem
„Koncerts labā līmenī,” atzina 
rendeniece Zanda Riekstiņa. „Kā 
vienmēr saviļņojošs, kaut no 
iepriekšējiem gadiem atšķirīgs.” 
Pagasta pārvaldniece Kristīne 
Kuzmina piebilst, ka zāles dekorē-
juši un jauko atmosfēru palīdzējuši 
radīt visi pārvaldes darbinieki.

Mūziķe Rūta Ķergalve arī 

agrāk piedalījusies akcijā Eņģeļi 
pār Latviju, savukārt brālis Ints 
dziedājis citos labdarības projek-
tos. Rendā abi uzstājās pirmoreiz. 
Rūta saka: „Vienu no dziesmām 
izvēlējos latviešu tautas dziesmas 
Sidrabiņa lietiņš lija apdari, un te 
bija pirmatskaņojums. Ceru, ka tas 
sagādāja prieku.” 

Usmas baznīcā
Rendā tradicionāls ir arī labdarības 
dievkalpojums Atver sirdi! Usmas 
baznīcā. Kā atgādina evaņģēliste 
Agrita Staško, aizsākums tam 
ir pirms daudziem gadiem, kad, 
gaidot Ziemassvētkus, bērni rādīja 

skaistus priekšnesumus un aizlū-
dza par slimajiem bērniem. „Nu 
jau astoņus gadus arī vācam ziedo-
jumus. Atverot sirdi, mēs spējam 
iepriecināt daudzus.” Šoreiz kon-
certā piedalījās Kuldīgas Sv. An-                                                              
nas draudzes svētdienas skola, 
Rumbas pagasta dienas centrs 
Bukaiši, Vārmes, Spāres un Pūres 
pagasta bērni un jaunieši. Ziedo-
jumu kastīte līdz nedēļas beigām 
vēl būs Rendas centra veikalā. 

Pirmoreiz Skrundā
Raņķu kultūras organizatore Dace 
Pušīlova šo tradīciju no Rendas, 
kur iepriekš strādājusi, atnesusi arī 

uz Skrundu. Koncertā piedalījušies 
visi vietējie pašdarbības kolektīvi, 
kā arī ciemiņi no Jelgavas nova-
da – vēsturisko deju kolektīvs 
Senvedere, Kalvenes vokālais 
ansamblis Noskaņa, no Snēpeles 
vokālie ansambļi, kapella Kā ir, 
tā ir, deju kolektīvs un Kuldīgas 
deju un fitnesa studijas grupa Ķi-
pari. „Ar koncertu kaut nedaudz 
palīdzam slimajiem bērniem kļūt 
veselākiem, jo viņu vecākiem ļoti 
nepieciešams katrs eiro. Ja varam 
palīdzēt, darām to ar prieku.” 

Daina Tāfelberga
Anna Bivbāne

Brašie Skrundas kolektīva Jautrais dancis dejotāji.

Kļūt veselākiem un smaidīgākiem
Ziedot var arī Bērnu slimnīcas fonda mājaslapā un 

pa tālr. 90006486 
(maksa par zvanu 1,42 eiro).

Kuldīdznieku Svilpju ģimene – Klāvs, Zanda, Kristaps, Viesturs 
un mazā Hanna – Ziemassvētkos novēl sirdsmieru, saticību 
un laiku kopā ar mīļajiem cilvēkiem.

Mierīgi un klusi ģimenes svētki
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Horena 
Stalbes un 
Inta Ķergalvja 
priekšnesumā 
skanēja 
regejs, tostarp 
dziesmiņa 
par bubuli, 
bet bērniem 
tā patika. 
„Tātad arī 
regejs var būt 
Ziemassvētku 
labdarības 
laika mūzika,” 
tā Horens. 

Vairāk foto www.kurzemnieks.lv.
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tepat, starp mums

Kā nokļuvāt Latvijai gandrīz 
otrā malā? 

Kā zināms, priesteru mums 
trūkst. Viņu nav tik daudz, cik 
draudžu: ir baznīcas ar simtiem 
gadu ilgu vēsturi, un ir nesen 
dibinātas draudzes. Pēc loģikas 
man kā latgalietim vajadzēja at-
griezties Latgalē. Bet sanāca tā, 
ka neesmu tur nokalpojis nevie-
nu dienu. Ar toreizējā kardināla 
Jāņa Pujata lēmumu pēc garīgā 
semināra paliku Vidzemē. Kad 
uz Kurzemi par bīskapu atnāca 
mans draugs Viktors Stulpins, ar 
kuru kopā mācījāmies seminārā, 
viņš mani aicināja uz Kuldīgu. 
Katoļu garīdzniekiem uzturēša-
nās vietu iznāk mainīt ļoti bieži: 
iet kāda aizgājušā vietā, braukt 
mācīties uz ārvalstīm utt. Šeit ir 
daudz misionāru no Polijas, kuri 
labi runā latviski. Arī viņi ilgojas 
pēc dzimtenes. Kad aizbrauc, vieta 
paliek tukša.

Vai jaunieši nevēlas mācīties 
par priesteriem vai vēlāk pār-
domā un amatā kalpot neiet?

Nevarētu teikt, ka gribētāju 
studēt ir daudz. Priesteris nav pro-
fesija – tas ir aicinājums, kas tikai 
daļēji paša izvēlēts un izlolots. Tā 
ir Dieva žēlastības dāvana. Ne kat-
ram tā viegli nesama – tas ir smags 
pārbaudījums. Kad 1987. ga-                                                                       
dā iestājos seminārā, bijām vai-
rāk nekā 120 studentu no visas 
Padomju Savienības. Rīgā tolaik 
bija vienīgais seminārs, kas gata-
voja katoļu priesterus. Bija gan 
arī Lietuvā, bet tur uzņēma tikai 
lietuviešus. Mūsējais bija kā žēlas-
tību avots pašiem latviešiem, bet 
brauca arī no Igaunijas, Krievijas, 
Baltkrievijas, Ukrainas, Kazahstā-
nas un citām valstīm, kur katoļu 
saimes lielākas. Manā kursā bija 
15 tautību cilvēki, un no visiem 
tikai viens nepabeidza – saprata, 
ka tas tomēr nav viņa ceļš. Nodi-
bināja ģimeni, viņam ir trīs bērni. 
Mani semināra laikā iesauca dienēt 
Padomju armijā. Kad atgriezos un 
studijas atsāku, kursā bijām kādi 
20, tostarp astoņi no Latvijas. Šis 
kurss pabeidza pilnībā. 

Cik zinu, tagad mācās ļoti maz –                                                                   
kādi deviņi. To var izskaidrot vi-
sādi. Iespējams, ar to, ka bijušajās 
padomju republikās ir savi semi-
nāri. Turklāt līdz ar neatkarības 
atjaunošanu par mācību valodu pa-
kāpeniski kļuva latviešu – iepriekš 
bija tikai krievu. Tagad krieviski 
man iznāk runāt maz. Kad aiz-
braucu uz kapiem pie vecākiem, 
ieeju veikalā Daugavpilī, uz mani 
tur gandrīz ar nejauku aci skatās, 
jo esmu pieradis runāt latviski.

Kurzeme nav katoliska zeme, 
ja nu vienīgi suiti ar to dižojas. 
Kā iejutāties?

Dižoties jau var. Manuprāt, 

Piedzīvot mīlestību
Kuldīgas Sv. Trīsvienības katoļu baznīcā priesteris VJAČESLAVS BOGDANOVS kalpo trešo gadu. Šeit viņš pārcēlies 
no Gulbenes. Pirmssvētku noskaņā – saruna par šo laiku, kristietību, latviskumu un garīgumu.

Vjačeslavs 
Bogdanovs

• Dzimis Latgalē, Daugavpilī.
• Pēc vidusskolas iestājies Rīgas 
garīgajā seminārā. 
• 1994. gadā Jēkaba katedrālē 
Rīgā iesvētīts par priesteri. 
Sācis kalpot Rīgā Sv. Franciska 
baznīcā, tad nosūtīts uz Gulbeni. 
Vienlaikus kalpojis arī Smiltenes, 
Alūksnes un Jaunpiebalgas 
draudzēs.
• 2014. gadā pēc arhibīskapa 
Zbigņeva Stankeviča aicinājuma 
sācis regulāru darbību Rīgā kā 
direktors Māras zemes radio un 
atcelts no Gulbenes prāvesta 
pienākumiem, kur nokalpojis               
15 gadu.
• Kopš 2015. gada jūlija 
iecelts par Kuldīgas, Lēnu un 
Skrundas Sv. Jura draudzes 
administratoru. 

starp suitu un katoli nevar likt 
vienādības zīmi. Katolis ir tas, kurš 
iet uz katoļu draudzi. Visu cieņu 
alsundzniekiem, bet viņu baznīca 
reti ir pārpildīta, kaut novadā ir 
tūkstotis iedzīvotāju. Līdzīgi ir arī 
citur. Tāpat kā Kuldīgā – katoļu 
daudz, es viņus zinu, bet baznīcā 
neredzu. Gandrīz katrs, kas šeit 
ienācis no Latgales, sevi sauc par 
katoli. Bet kas gan viņš par katoli, 
ja neiet uz baznīcu? Pagāns – šis 
vārds man nepatīk, jo tāda nesmu-
ka pieskaņa. 

Kad pieņēmu aicinājumu nākt 
uz Kuldīgu, apzinājos, ka Kurze-
me ir vairāk luterticīga. Tas izvei-
dojies vēsturiski kopš 
reformācijas laikiem. 
Apzinājos, ka ar savu 
katoliskumu lēkāt jau 
nu nevajadzētu, – 
varam taču sadzīvot 
mierā. Atšķirību jutu: 
kurzemnieki tādi no-
svērtāki, it kā sevī 
noslēgušies. Taču arī 
šeit prot priecāties 
un svinēt, saglabājot 
savu identitāti. To, ko 
var sastapt šeit, nevar 
piedzīvot nekur citur. Iepazīstot 
vietējo dzīvi, centos ieskatīties 
sabiedrībā. Man ļoti iepatikās, 
ka šeit neredzu tā sauktos lu-
patniekus – tos, kuri pārpērk un 
saved poļu vai čehu preces. Te 
viss ir savējais – Saldū, Ventspilī, 
Kuldīgā ražots. Lai arī produkcija 
dārgāka, tomēr latviešu. Par citām 
pilsētām nevaru spriest, jo apkārt 
daudz nebraukāju. 

Atpakaļ uz Vidzemi vai Lat-
gali mani nevelk. Katrs savā 
vietā dzīvojam ar atšķirīgām 
tradīcijām, taču nekad neesmu 
jutis, ka Daugavas abas malas 
būtu dalītas. Man žēl, ka valdība 

neprot uz Latviju paskatīties kā 
uz veselumu – atbalsta tikai kaut 
ko vienu. Kurzeme esot attīstītā-
kais reģions. Bet aizbrauciet un 
paskatieties, cik labi ceļi Latgalē! 
Te mēs dažviet laukos ar tankiem 
izbraukt nevaram.

Kuldīgas katoļu dievnams 
atrodas tuvu Rātslaukumam – 
tātad centrā, kur aktīva dzīve.

Interesanti, ka nav norādes uz 
dievnamu. Nesen te iegriezās 
ļoti slavens mākslinieks un bija 
pārsteigts, ka pašā centrā tāda baz-
nīca. Oktobrī Kuldīga pasludināta 
par katoļu svētvietu Kurzemē. Par 
to tā pārāk skaļi nebazūnējam – 

tā ir Dieva lieta. Uz 
tukšas reklāmas neko 
nevar balstīt, lai kā 
spīguļotu. Dievs lems, 
kā būs. Turklāt Kurze-
mē viss tiek pieņemts 
nevis uzreiz, bet tā pa-
mazām. Svētceļnieku 
grupas ar lielākiem vai 
mazākiem autobusiem 
jau brauc. Baznīca ir 
ļoti sena – pēc trīs ga-
diem tai būs 380. Ļoti 
bagāta ar vērtībām 

iekšienē. Reizēm ienāk tūristu 
pāris, paskatās un nospriež: „A, 
tut ņičevo ņetu!”* Kā nav? Katra 
nagla ir vēsturiska vērtība! Šo to 
restaurējam, bet tas notiek lēni: 
vajadzīga nauda, speciālisti un 
atļaujas.

Vai valsts atbalsta?
Vienmēr gribas vairāk. Jāsa-

prot, ka neesam vienīgā baznīca, 
kurai vajag palīdzību. Daudzas ir 
vēl briesmīgākā stāvoklī. Paldies 
Dievam un atbalstītājiem, ka esam 
sakārtojuši vismaz tik daudz, lai 
pazemes ūdeņi no ārpuses nebojā 
fundamentu. Bet tā ir tikai maza 
daļa no vajadzīgā. Draudze saviem 

spēkiem nekad visu nepaveiks. 
Visas baznīcas kļūst tukšā-

kas, jo tāda kļūst Latvija. Vai 
emigrējušie reiz atgriezīsies un 
baznīcas atkal piepildīsies?

Tik ātri tas nenotiks. Bet Dievs 
dara savas lietas. Baznīca nav 
tikai kāda organizācija, kurā uz 
sapulcēm sanāk cilvēki ar kon-
krētu mērķi. Vispirms tas ir Dieva 
darbs. Daudz atkarīgs no cilvēka, 
bet viss – no Dieva. Paskatoties 
vēsturē, tā bijis visos laikos: te 
iet uz leju, te stāv uz vietas, te 
atkal uz augšu. Kad Vidzemē (par 
to pusi es vairāk zinu) iebruka 
zviedru karaspēks, laukos bija 
pilnīgs tukšums, pat gaili nekur 
nedzirdēja dziedam. Pagāja simt 
gadu – cilvēku pārpilnība! Tagad 
viņu atkal nav. Paies laiks un būs. 
Nevajag zaudēt cerību! Atgriezī-
sies – varbūt ne tūlīt un tā, kā esam 
to iedomājušies. Būs atpakaļ ar 
jaunu dzīves pieeju. 

Man šķiet, ka tā jau notiek. Mie-
sa jābaro, bet arī dvēsele ikvienam 
pieprasa savas tiesības. Ir grūti 
iznīdēt saikni ar Latviju. Esmu 
par to pārliecināts pēc pieredzes. 
Daudzi aizbraukušie man zvana 
jau pusgadu pirms atvaļinājuma, 
lai sarunātu kristības, iesvētības, 
laulības. Saku, ka viņi to var darīt 
tur – ir taču baznīcas, angliski viņi 
labāk par mani runā. Nē, gribot 
šeit – Kuldīgā, Latvijā. Tas ir 
neredzamais patriotisms, kas mīt 
dziļi cilvēkā. 

Protams, ir tādi, kuri aizbrauc 
ar lielu vilšanos. Esmu domājis: 
„Vai brauktu, ja būtu iespēja?” 
Laikam gan ne – nespētu bez mūsu 
mežiem, jūras, zemes, cilvēkiem. 
Dienas desmit varētu, bet ne ilgi. 
Tā man būtu elle zemes virsū! 
Baznīcas kalpošanā nācies braukt 
uz ārvalstīm, mēnesi pavadīt 

Itālijā. Vienmēr jau trešajā dienā 
skatos kalendārā, kad pienāks 
datums, kad jālido atpakaļ. 

Šogad Latvijai nozīmīgi no-
tikumi: simtgades svinības un 
pāvesta Franciska vizīte.

Kad pirms 25 gadiem Baltijas 
valstis apmeklēja Jānis Pāvils II, 
biju diakons. Ar viņu man bija 
iespēja tikties tuvāk un būt līdzās 
tur, kur viņš viesojās. Šajā reizē 
biju, kā saka, starp vienkāršiem 
cilvēkiem. Jāpateicas Dievam, ka 
Latvija nav pamesta zeme, Eiropas 
nostūrītis, par kuru neatceras ne 
Dievs, ne cilvēki. Ka pie mums 
atbraucis baznīcas galva un ai-
cina paraudzīties no cita punkta. 
Novērtēt vēsturi, brīvības gadus 
un paskatīties uz nākotni. Pāvesta 
vizīte atgādināja: ja nebūtu tālās 
pagātnes, nebūtu tagadnes. Ja nav 
tagadnes, nebūs nākotnes. Tas 
pielika akmeni pamatos, lai mana 
mīlestība uz Dievu un Latviju 
nešūpotos.

Vai jums katru gadu no jauna 
Ziemassvētkos ir kāds pārstei-
gums, brīnums?

Mēdz teikt, ka Adventa laiks ir 
mierīgs un kluss. Tomēr šķiet, ka 
kļūst arvien skaļāks – visādi vaja-
dzīgi un arī nevajadzīgi pasākumi. 
Kļūst aizvien tukšāks aiz tiem 
spīgulīšiem, kuriem ir tikai ārējais 
spožums. Ikreiz Ziemassvētkos 
vēlreiz pārliecinos, ka Dievs cil-
vēku vairāk uzrunā nevis tad, kad 
notiek kas skaists un grandiozs, 
bet vienkārši klusumā. Kad atnāk 
mazais Jēzus bērniņš – citreiz 
pat nemanāmi – un ienes pasaulē 
mieru, siltumu un mīlestību. To 
piedzīvot novēlu sev un visiem 
iedzīvotājiem.

* Bet te jau nekā nav! (no krievu val.)
Dainas Tāfelbergas 

teksts un foto

„Daudz atkarīgs no 
cilvēka, bet viss – 

no Dieva.”

„Kurzemnieki tādi nosvērtāki, 
it kā sevī noslēgušies. Taču arī 
šeit prot priecāties un svinēt, 
saglabājot savu identitāti,” 
saka priesteris Vjačeslavs 
Bogdanovs.
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labdarība

Tā ir biedrības Palīdzēsim viens 
otram devīze. Četros gados tā 
izaugusi par organizāciju, kurā 
brīvprātīgi darbojas ap 40 cil-
vēku. Arī Saldus, Brocēnu un 
Kuldīgas novada koordinatore 
Laila Arāja. 

Kas vājāks, tam 
jāpalīdz
L.Arāja iesaistījusies pirms gada: 
„Dzīvoju Brocēnos, dažreiz iznāk 
koordinēt arī Jelgavā, Jēkabpilī. 
Tas visiem ir brīvprātīgais darbs, 
man – sirdsdarbs. Jau no bērnības 
esmu centusies palīdzēt visiem, 
kas par mani vājāki. Pirms gada 
vēlā naktī internetā ieraudzīju, 
ka tiek meklēti palīgi. Uzrakstīju 
biedrības vadītājam, visa aizsācē-
jam Edijam Piparam. Nākamajā 
dienā viņš atsaucās. Tā nu esmu 
ar viņiem kopā.”

Sākumā iet ciemos
„Darbības būtība ir palīdzēt tiem, 
kuri nonākuši īslaicīgās grūtībās. 
Tas notiek visu gadu: dienā, naktī, 
brīvdienās. Kad feisbuka lapā ir 
palīgā sauciens, skrien tas, kurš 
tuvāk. Īpaši tad, ja pārtikas trūkst 

ģimenēs ar bērniem. Arī ziedotāji 
atsaucas – aizbrauc uz veikalu, 
nopērk, nogādā.” Laila priecājas, 
ka tik izmisušu saucienu nav 
daudz. Biedrībai ir noliktavas, kur 
uzglabāt ziedotās lietas – pārtiku, 
mēbeles, drēbes, ko izmantot 
pašiem kritiskākajiem brīžiem. 

„Mūsdienās reti kuram, pat 
trūcīgajam, nav interneta. Un tas 
ir labi, jo caur to vajadzība nonāk 
līdz mums. Esam viena no ne-
daudzajām labdarības biedrībām, 
kas palīdzības lūdzējus pārbauda. 
Cieši sadarbojamies ar sociālajiem 
dienestiem. Ja sauc palīgā, sazi-
nāmies ar ģimeni un dodamies 
ciemos. Tad sākas darbs. 

Saruna var būt pusstundu, var 
būt trīs stundas, var turpināties 
gadu. Mēģinām saprast, kāpēc 
tāda situācija izveidojusies. Tam 
ir augļi. Bieži cilvēki uz sociālo 
dienestu negrib iet bailēs, ka ne-
sapratīs, kauninās. Citi cieš no tā, 
ka nezina, kurp doties. Pastāstām, 
lēnā garā virzām, dodam mazo 
grūdienu, uzmundrinām, kaut vai 
aizejam līdzi uz iestādēm, apstāja-
mies blakus. Tad viņi arī paši kļūst 
līdzsvarotāki, gatavi darboties.” 

Ziemassvētku gaidīšanas laikā teju visas sirdis atmaigst. Vairāk gribas iemest ziedojumu kastītēs, atcerēties 
vientuļos kaimiņus, pažēlot bērnus bērnunamos un suņus patversmēs. Bet ir tādi cilvēki, kuri palīdz visu gadu, 
rūpējoties par tiem, kuri ilgāku vai īsāku laiku paši to nespēj.

Ne tikai Ziemassvētkos vien

Grib palikt anonīmi
„Akcijas rīkojam pavasarī un rudenī. 
Savācam pārtikas pakas, lai būtu vismaz 
pusgadam. Sākumā arī mums bija zie-
dojumu kastītes. Sapratām, ka ziedotāji 
grib palikt anonīmi, tomēr ziedojumu 
vēlas padarīt personiskāku. Pārtikas 
paka ir vislabākais variants. Nekur nav 
pielikta zīmīte ar ziedotāja vārdu, tomēr 
saturs ir veidots individuāli – izvēloties 
produktus, pievienota daļiņa sevis. Īpaši 
jauki, kad vecāki ar bērniem iet cauri 
veikalam, piepildot paciņu un stāstot, 
kāpēc tas jādara, kāpēc jāpalīdz, jābūt 
labsirdīgiem. Bērni parasti cenšas paku 
piepildīt ar saldumiem, vecāki iesaka 
likt veselīgākas un noderīgākas preces,” 
priecājas A.Kraukle. Viņa pārliecināta: 
lai arī oficiālā statistika rāda, ka trūcīgo 
kļūst mazāk, tā nebūt nav. „Mūsu klientu 
skaits ir diezgan nemainīgs, bet mainās 
viņu profils. Ņemot vērā dzīves dārdzī-
bu, tādi cilvēki ir un būs. Visi nespēj 
savu dzīvi sakārtot un izsisties.” 

Uzmeklē paši
A.Kraukle skaidro, ka lielākoties tie, 
kuriem jāpalīdz, paši uzmeklē ziedoju-

„Latvijas iedzīvotājos ir labdarības gēns”

Ziedojumu izdales punkts Kuldīgā 
atrodas Ventspils ielā 15, biedrības 
Mamma mammai fonds telpās. 
Tālr. 27733950.

Izdalīts
• Pirmajā pusgadā Kurzemē 
izdalītas 656 pakas, palīdzēts 
2078 trūkumā nonākušajiem. 
• Visas pakas nav tik pilnvērtīgas, 
lai uzreiz atdotu ģimenēm. Ja 
ir tikai daži produkti, tādas tiek 
apvienotas vienā. Tamdēļ izdalīto 
paciņu skaits ir mazāks nekā 
saziedoto.

Pārtikas banka Paēdušai 
Latvijai 

• Latvijas Samariešu apvienības programma, kas trūkumā 
nonākušajiem izsniedz pārtikas pakas. 
• Saturu veido gan ražotāju, pārstrādātāju un tirgotāju ziedota, 
gan iedzīvotāju pirkta un dāvāta pārtika. Par ziedoto naudu tiek 
iegādātas tās preces, kas vēl nepieciešamas. 
• Pārtikas pakas tiek dalītas sadarbībā ar vietējām labdarības 
organizācijām un pašvaldību sociālo dienestu.
• No ziedojumiem netiek ieturēta nekāda starpniecības vai 
komisijas maksa. Visi izlietoti pārtikai. Administratīvās izmaksas 
tiek segtas, piemēram, no uzņēmuma mērķziedojuma, 
starptautiskiem projektiem u.tml.

„Labais vairo labo”
Biedrība Palīdzēsim 
viens otram 
Sabiedriskā labuma organizācija, kas 
no nelielas grupas vietnē Facebook, 
kuras dalībniekus saistīja vēlme pa-

līdzēt grūtībās nonākušajiem, četros gados izaugusi par 
nozīmīgu labdarības biedrību ar nodaļām visā Latvijā. 

„Projektā Paēdušai Latvijai redzam, 
ka ziedotāji ir aktīvi visu gadu,” 
novērojusi tā vadītāja Agita 
Kraukle.

„Pastāstām, lēnā garā virzām, 
dodam mazo grūdienu, 

uzmundrinām, kaut vai aizejam līdzi 
uz iestādēm, apstājamies blakus.”

Saziedots 
• Martā 
Kurzemē veikalos 
Rimi ziedotas 
534 pakas, 
visaktīvākā bija 
Ventspils (201). 
• Novembrī – 
825 pakas, 
visaktīvākā – 
Saldus (200). 

Savējos saudzē
Ziedotāji vispirms sazinās ar koordinatoru. 

Darbs notiek tik ilgi, kamēr ziedojums nonāk līdz 
lūdzējam. „Ziedotājam neļaujam uzreiz sazināties ar 
prasītājiem. Savus cilvēkus saudzējam – raugāmies, 
lai apkārtējie nezinātu, ka kāds lūdzis palīdzību. 
Es dzīvoju Brocēnos, ziedotājs – Kuldīgā, tad līdz 
brīdim, kamēr neesmu pārliecinājusies, ka cilvēks 
patiesi nopircis visu vajadzīgo, nofotografējis to un 
apliecinājis gatavību ziedot, nedodu ne adresi, ne 
tālruņa numuru. Drīzāk pirmajās reizēs pēc ziedo-
juma aizbraukšu pati un arī nodošu tālāk. Miesti ir 
mazi – viens otru pazīst. Ne jau apzināti tie cilvēki 
nonākuši grūtībās. Citreiz kāds piesakās palīgā, bet, 
kad prasām, ko tad var, atbilde ir – aiznest griķu 
paciņu. Paldies par to, bet griķu paciņas dēļ adresi 
nedosim. Par ģimenēm zinām mēs un sociālais 
dienests. Arī savā starpā tās neapspriežam.” Laila 
gan piebilst, ka ir arī melnais saraksts. „Dažs prasa 
visām labdarības organizācijām, ir uzstājīgs: „Man 
pienākas!””

Dažkārt mājās Laila domājot, kāpēc tik briesmī-
gas situācijas veidojas, bet esot arī gaišie mirkļi, kad 
lūdzējs spēj dot: „Ģimenei Jēkabpilī nebija naudas 
zālēm bērniem, bet bija piemājas dārziņš. Kad 
raža ienācās, saņēmu vēstuli: „Es arī varu ar kādu 
dalīties.” Gadās arī tādi, kuri nepasaka vienkāršu 
paldies. Apvainoties nevajag: šie cilvēki nemetīsies 
ap kaklu, jo tāpat jau jūtas slikti. Tad ziedotājam 
paldies saku es – savā un organizācijas vārdā.”

Inguna Spuleniece

„Ņemot vērā 
dzīves dārdzību, 

cilvēki, kam 
vajag palīdzēt,                

ir un būs.” 

mu izsniegšanas punktu vai aizpilda 
anketu mājaslapā. Sociālie dienesti 
zvanot un stāstot ģimeņu situāciju, 
arī to, ka oficiāli palīdzēt nevar, 
bet cilvēciski uzskata, ka atbalsts 
vajadzīgs. „Mūs uzmeklē arī krīzes 
situācijās, kad negaidīti zaudēts 
darbs, ir smaga slimība, pārciests 
ugunsgrēks. Parasti ģimenei dodam 
sešas paciņas gadā, bet, ja nav, ko 
ēst, kad zaudēts viss, atbalstām 
ilgstoši. Iedomājieties vientuļu mā-
miņu ar bērnu invalīdu! Viņa nevar 

strādāt, jo bērns ir kopjams, dzīvo no 
pabalsta un nokļūst apburtajā lokā, 
jo bērniņš būs kopjams līdz pēdējai 
stundai.” Katra situācija tiek rūpīgi 
izvērtēta, lai paku saņēmēji nekļūst 
no palīdzības atkarīgi.
Gadoties arī priecīgi mirkļi, kad 
cilvēks krīzē nonācis īslaicīgi un 
ticis ar problēmām galā. „Pēc laika 
viņi no pakām atsakās, lai varam dot 
citiem. Citi pastāsta, ka paši jau var 
ziedot. Tādās reizēs redzam dzīves 
gaišo pusi.”
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tepat, starp mums

Pirmo izstādi atceros fragmentā-
ri. Man varēja būt nepilni trīs gadi. 
Mamma gribēja manus darbus pa-
rādīt abām vecmāmiņām un brālē-
nam, bet laikam biju slima, ka viesi 
nedrīkstēja nākt istabā. Zīmējumus 
mamma piestiprināja loga iekšpu-
sē, un viņi no sētas tos aplūkoja. 
Es, zem padusēm pieturēta, vēroju 
skatītājus. Kas uz tām lapām bija – 
neatceros. Droši vien dažādu krāsu 
svītras...

Mamma bija saglabājusi visas 
bērnības zīmēšanas burtnīcas. Tad 
jau zīmēju tankus, lidmašīnas un 
princeses. Tās princeses droši vien 
bija no košajām padomju laika 
multenēm, bet kara tehnika – no 
patriotiskajām mākslas filmām. 
Mammai nāca žurnāls Zvaigzne. 
Tam bija krāsains vāks un vidū košs 
atvērums – kaut kas no Nacionā-
lā mākslas muzeja bagātībām. No 
tā kopēju Kārļa Miesnieka rudens 
ainavas, reizēm arī kādu Vilhelma 
Purvīša gleznu – tās gan nebija tik 
spilgtas kā Miesniekam. 

Vai nesapņoji par mākslas sko-
lu?

Gleznošana prātu aizņēma vien-
mēr. Kad 60. gados Kuldīgas gal-
venais mākslinieks Vilnis Rasa 
komunālo uzņēmumu kantora no-
formēšanas darbnīcā Baznīcas ielā 
aicināja zīmētājus, tūlīt pieteicos. 
Zīmējām ģipša galvas. Tētis paga-
tavoja molbertu. Mākslinieks vēlāk 
brauca uz Padures Medniekiem 
konsultēt manus darbus. 7.  klasē 
mācījos gleznot ar eļļas krāsām 
Kārļa Lejnieka darbnīcā Vijolīšu 
ielā. 

1974. un 1975. gadā piedalījos 
Latvijas PSR Izglītības ministrijas 
un Mākslinieku savienības rīkota-
jās skolēnu tēlotājas mākslas olim-
piādēs Rīgā. Atbilstoši laikmeta 

Labi jūtas, kad glezno
„Izstādei vajadzēja būt tad, kad man bija 25. Ir aizsteidzies laiks… Ikdienas 
darbi nekad nav padarāmi, bet to dēļ pietrūkst laika sirdspriekam,” saka 
padurniece Dagnija Dīriņa, kuras gleznu izstāde Latvija Kuldīgas bibliotēkā 
apskatāma līdz gada beigām. 
„Daudzus gadus biju pazaudējusi, tagad pēc ilga laika atgriežos. No sapņiem 
nevajag atkāpties – tos vajag realizēt.”

prasībām gleznoju kaut kādus ce-
ļamkrānus un saņēmu Goda rak-
stus. Zīmēšanas skolotāja Juzefa 
Dzerkale teica, ka man noteikti 
jāiet uz Liepājas lietišķās mākslas 
vidusskolu mācīties gleznot, bet 
mamma bija pret to, ka tik maza 
došos prom no mājām. Skolas lai-
kā nolēmu – iešu uz arhitektiem. 
Kad tētis cēla māju, sapratu, ka tos 
ķieģeļus vajadzētu salikt interesan-
tāk nekā individuālajam būvētājam 
saliktajā kastītē. Tad nāca pirmā 
mīlestība, agri apprecējos, piedzi-
ma Hardijs, un cēlie mērķi izčibēja.

Laulība izjuka. Hardijs gāja silītē, 
mājās viņu pieskatīja mani vecāki, 
bet pati devos uz Rīgu, lai vakaros 
Mākslas akadēmijā mācītos sa-
gatavošanas kursos. Viens no pa-
sniedzējiem bija Jāzeps Pīgoznis. 
Akadēmijā varēja par glezniecību 
runāt ar interesantām personībām. 
Dienā strādāju par mašīnrakstītāju 
Rietumu baseina zivju inspekcijā. 
Tur viss notika krievu valodā. 

Vulkāna silītes vadība nolēma, ka 
Rīgā strādājošai māmiņai Kuldīgā 
tā nepienākas, lai gan mana mam-
ma Vulkānā strādāja. Atgriezos. 
Sapni neizdevās piepildīt… Sāku 
strādāt rūpnīcā par mašīnrakstītāju, 
lai Hardijam būtu dārziņš. Tad  – 
agrorūpniecības apvienībā. Neklā-
tienē beidzu Rīgas celtniecības teh-
nikumu. Strādāju celtniecības daļā 
par ekonomisti – pieņēmu celtnie-
cības atskaites no visiem kolho-
ziem. Ar mākslu nekā kopīga. Kad 
apnika tos miljonus skaitīt, beidzot 
nolēmu piepildīt sapni.

Uz arhitektiem konkurss bija 
milzīgs. Cerība iekļūt tikai divos 
gadījumos: vai nu zelta medaļa 
par vidusskolu (tās man nebija) vai 
t.s. nulles kurss – viss vidusskolas 
kurss vienā gadā. Problēma: tad 

darba grāmatiņā vajadzēja ierakstu 
strādniece, bet es visu laiku biju in-
ženiertehniskā darbiniece. Atnācu 
uz valsts izmēģinājumu saimnie-
cību Lejaskurzeme par kartupeļu 
šķirotāju...  

Kā tad sapnis par mākslu?
Pēc mēneša notika sociālistiskās 

sacensības, ko vajadzēja atspoguļot 
tabulās, pēc tam gatavot afišas pa-
sākumiem. Kļuvu par noformētāju 
mākslinieci, lai gan papīros skaitī-
jos kartupeļu pagrabā, jo gatavo-
jos studijām. Tad satiku Ati, kurš 
bija atgriezies no augstskolas. Pēc 
pusgada viņš Jāņos mani bildināja, 
septembrī apprecējāmies. Vēl pēc 
gada pieteicās Kristiana. Sākās ģi-
menes dzīve, bet sapņi un māksla 
atkal nolikti malā. Kad Kristiana 
paaugās, Padures tautas namā sāku 
strādāt par vadītāju. Sāku no Māk-
slinieku savienības vest darbus iz-
stādēm Deksnes tautas namā, izzi-
nāju pagasta kultūras mantojumu, 
izgatavoju kultūras vērtību karti, 
sāku popularizēt abus pilskalnus, 
saglābām Padures pils jumtu, Ūšu 
vārāmo namiņu izglābām no sa-
brukšanas. 

Kad aktualizējās jautājums par 

pagasta simboliku, ierosināju izvē-
lēties Padures klēti – vienīgo tādu 
celtni Latvijā ar mansarda tipa jum-
tu. Šo ideju vēlāk realizēja citi.

Izveidoju sieviešu interešu klu-
biņu. Padures pagastu iesaistīju 
akcijā Apceļosim Latvijas pilis un 
muižas. Toreiz visiem bija interese 
par laukiem. Arī mūsu Mednieki 
iestājās asociācijā Lauku ceļotājs. 
Medniekus izvirzīja Sējēja bal-
vai tūrismā, brauca prominences. 
Gleznot nebija ne laika, ne spēka. 

Tad Kristiana apprecējās un aiz-
brauca. Viņa ar bērniem no Rīgas 
ieradās tikai nedēļas nogalēs. Arī 
viesi visvairāk brauca tieši tad. Ap-
vienot nevarēju, un priekšroka bija 
ģimenei.

Kā pievērsies pastelim?
Par to varu pateikties Mirdzai 

Māliņai – vēlākajai Kuldīgas pa-
letes dalībniecei. Manā bērnībā 
(vēl pirms V.Rasas pulciņa – aut.) 
viņa vadīja remonta un celtniecī-
bas pārvaldes rokdarbu pulciņu. Es 
piedalījos ar baltajiem darbiem un 
sedziņām spodršuvumā. Mirdzas 
pēdējā izstāde bija Deksnē, kad vēl 
strādāju tautas namā. Tajā bija tikai 
pasteļi – ziedi uz melna fona. Man 

iepatikās viņas Zvaniņi vāzē. Man 
patīk arī Ritas Valneres un Valda 
Līcīša pasteļi. Sapratu, ka eļļas pa-
steļkrītiņš ir mans materiāls – ar to 
visātrāk var fiksēt pirmo iespaidu. 

Šī vasara bija īpaša ar plenēru 
Spārē – tas pavilka uz regulāru 
gleznošanu. Ar Ugāles mākslinie-
ci un pedagoģi Laimdotu Junkari 
biju pazīstama jau no 2001. gada. 
Tur paveikto kopā ar Laimdotu de-
vāmies atrādīt grafiķei un pedago-
ģei Ritmai Zikmanei. Apskatījusi 
manus darbus, viņa uzmundrināja: 
„Tev ir talants – jāglezno!” 

Iedvesmota centos atrast mirkļus, 
lai piesēstu kartonam. Man patīk 
gaismas, ēnu un krāsu kontrasti. 
Iepriekš bija ziedu periods, tagad 
esmu pārgājusi uz ko lielāku. Šī 
izstāde tapa īsā laikā. Par to, vai 
izdevusies, lai spriež apmeklētāji. 
Darbu ierāmēšana ir dārgs prieks. 
Vēl pussimts šīs vasaras darbu stāv 
mājās neierāmēti.

Man atmiņā iespiedušies Valda 
Līcīša vārdi: vajag ilgi un daudz 
skatīties uz dabu – dzīves īstenību. 
Daba ir stipra mūžīgās poēzijas 
bāze.

Alises Volanskas teksts un foto

Dagnija Dīriņa ar vēl nepabeigtu  darbu.

Diploms Dagnijai Kondratjevai par panākumiem 
tēlotājas mākslas olimpiādē 1975. gadā Rīgā.

Pie šī darba vēl jāstrādā.

Alekša upīte 
(eļļa) tapusi 

7. klasē, kad 
Dagnija privā-

ti mācījās 
pie Kārļa 
Lejnieka. 

Dagnijas taisīta 
afiša 
pašportretu 
izstādei 
Deksnes klubā 
1985. gadā 
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Īpašo sajūtu radām paši
Svētku noskaņu veido ne vien izjūtas un apziņa, ka tie tuvojas, bet arī dekori, smaržas un mūzika. Izrotāt māju un piepildīt to ar Ziemassvētku smaržu var ikviens. Šeit daži padomi, kā to izdarīt.

Ja tuvojoties Ziemassvētkiem, secinām, ka nav, kur 
piekārt saldumu zeķi, jo mājās nav kamīna, satrauku-
mam nav pamata – to varam uztaisīt paši. Talkā jāņem 
kartona kastes, līmes pistole, malka un LED gaismiņas.

Vispirms no kastēm izveido kamīna karkasu, sa-
vienojuma vietas sastiprinot ar karsto līmi. Pēc tam 
aplīmē ar vienas krāsas papīru vai nokrāso un saliek 
tajā pagales, kurām aptin LED gaismas virtenes, lai 
kamīns izstaro gaismu. 

Lai pašiem un sevišķi bērniem prieks, kādu mājas 
stūri var pārvērst par mazo Lapzemi. Var izmantot 
visdažādākos dekorus – novietot krēslus, vai galdiņu, 
ap kuru salikt iesaiņotas kastes, laternas un sveces, 
spilventiņus, zvēru figūras, vainagos vai virtenēs sa-
pītus priežu, egļu vai kadiķu zariņus, eglīšu rotājumus 
un pat pagales. 

Kā galdu klāt mūsdienīgi, stāsta 
svētku noformētāja Kristīne Mateviča. 
„Klājumu nosaka tas, kas pie šī galda 
sēdīsies. Ja tā ir pieaugušu cilvēku 
kompānija, noformējums varētu būt 
grezns, bet, ja ģimenē ir bērni, īpaši 
jādomā, lai arī viņi justos labi. Daudzi 
vecāki saka: galda noformējums bērnus 
neinteresē. Bet es no pieredzes gribu 
teikt, ka interesē un patīk gan. Mani 
bērni Ziemassvētku vakariņas tāpat kā 
dāvanas un egli vienmēr gaidīja, un tas 
bija pārsteigums, tāpēc par to vienmēr 
esmu īpaši domājusi un zinu, ka tas 
viņiem svarīgi. 

Ja mājās ir bērni, galdu var rotāt 
pat ar eglīšu mantiņām, piparkūku 
vīriņiem vai sirsniņām. Bērni grib sē-
dēt pie koši rotāta galda, viņus varētu 
uzrunāt dekorācijas ar caurspīdīgām 
eglīšu bumbām, kas pildītas ar kon-
fektēm M&M un apsietas ar attiecīgas 
krāsas lenti. 

Galda klājumu papildina sveces. 
Manā izpildījumā to krāsa vienmēr 
pieskaņota galdauta vai kopīgajam 
dominējošajam tonim. Aktuāli ir zemes 
toņi kopā ar pelēcīgajiem un zaļajiem. 
Iecienīts ir arī zaļais ar zeltu vai sarka-
nais ar zeltu. 

Galda klājumā var ienest arī meža 
motīvus, uzliekot čiekurus, egles vai 
kadiķu zarus, meža zvēru un putnu 
skulptūriņas, kas var būt gan no koka, 
gan porcelāna vai ģipša. 

Laiks izvilkt no skapjiem vai nolik-
tavām kristāla traukus. Pašlaik galda 
klājumā modē ir trauki tīrās formās, 
viss, kas saistīts ar stiklu un kristālu.

Uz galda daudz ko nosaka salvetes. 
Kādreiz tās nolika, lai būtu, kur noslau-
cīt muti, tagad tās ir būtisks aksesuārs. 
Tās var būt dažādu krāsu auduma vai 
papīra, salocītas īpašās formās.”

Rudzu piparkūkas

1. Vajadzēs: 125 g sviesta, 100 g iesala 
ekstrakta, 100 g brūnā cukura, 15 g 

piparkūku garšvielu maisījuma (var būt 
paštaisīts no kanēļa, maltiem smaržīga-
jiem un melnajiem pipariem, krustnag-
liņām, koriandra, muskatrieksta, karda-
mona un ingvera), 1 olu, 250–300 g rudzu 
miltu, 2 tējk. cepamā pulvera.

2. Katliņā ieliek sviestu, cukuru un 
iesala ekstraktu, izkausē viendabīgā 

masā. To padzesē, tad iemaisa piparkūku 
garšvielas. Kad masa pilnībā atdzisusi, 
piejauc olu un miltus, kas sajaukti ar 
cepamo pulveri. Maisa, kamēr izveidojas 
viendabīga, mīcāma mīkla, kas nelīp pie 
rokām. Pēc vajadzības pievieno miltus.

3. Mīklu liek bļodā, nosedz ar vāku un 
tur ledusskapī līdz nākamajai dienai. 

Pēc tam patur istabas temperatūrā, tad 
izrullē un spiež formiņas. 

4. Pannu vislabāk izklāt ar cepamo pa-
pīru. Svarīgi nepārcept, lai nesadeg. 

Ja vēlas, var apsmērēt ar sakultu olu vai 
jau atdzisušas rotāt ar olbaltuma glazūru. 

Piparkūku mīkla – 
katram pa spēkam
Piparkūkas ir neatņemama Ziemassvētku 
gaidīšanas un svinību galda daļa. Turklāt 
pašceptas ir visgaršīgākās un mājās 
rada svētku smaržu. Pagatavot mīklu nav 
sarežģīti: nav jādedzina cukurs, jātaisa 
sīrups vai mīkla ilgi jānogatavina. Ir tādas 
receptes, kuru mīklu var lietot jau uzreiz 
vai nākamajā dienā. Arī garšvielas var 
kombinēt vai nopirkt gatavus maisījumus.
Šoreiz taisām no rudzu miltiem, izmanto-
jot iesala ekstraktu, līdzīgi var rīkoties ar 
kviešu miltiem.

Katrīna Spuleniece-Aišpure
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Gatavās var glabāt 
noslēgtā traukā, 
bet, visticamāk, 
drīz nebūs, ko 
glabāt, un vajadzēs 
cept vēl ...

Ko pasaka iesaiņojums
Bieži saka: iesaiņojums rāda, cik svarīgs ir saņēmējs 
dāvinātājam. Tāpēc der rūpīgi izraudzīties ne vien dāvanu, bet 
arī pasniegšanas veidu.

„Pats svarīgākais – dāvanas jāsaiņo 
priecīgiem cilvēkiem, lai apdāvināta-
jam tās radītu prieku, jo mūsu domām 
ir ļoti liels spēks,” saka svētku nofor-
mētāja Kristīne Mateviča. Saiņojot 
dāvanas, Kristīne vienmēr domājot, 
kādas ir saņēmēja rakstura iezīmes, 
lai saprastu, kas katram piemērots. 

Arī pašiem ir vērtīgi ņemt vērā apdā-
vināmā personību un raksturu. 

„Šogad ir aktuāli izvēlēties dabai 
draudzīgus materiālus. Pieturamies 
pie  pelēcīgiem, zaļganiem un pie-
sātinātiem, koši sarkaniem toņiem, 
jo sarkanais Ziemassvētkos ļoti 
uzrunā.”

Skaisti pasniegta dāvana saņēmējam 
ļaus justies īpašam.

Pošam māju 
Ziemassvētkiem
Gaidīšanas laiku ģimenē var padarīt 
pacilātu, izrotājot namu. Īpaši, ja mājās 
ir bērni, var ļaut vaļu iztēlei, piemēram, 
izveidot kamīnu vai svētku stūrīti.

Mazā Lapzeme viesistabā.

Galds kā pārsteigums
Lai svētku maltīte vēl jaukāka, jāpagatavo gardas vakariņas un arī 
jārada skaists noformējums.

„Ziemassvētki 
un svētki 
vispār ir 
īpašs, vienojošs 
pasākums, kurā 
satiekas dzimtas 
cilvēki , tāpēc arī 
galda klājumam 
jābūt skaistam,” 
saka noformētāja 
Kristīne 
Mateviča.

Lampiņas 
un 
rotājumi

Kuldīgas 
uzņēmumi 
un 
privātmāju 
īpašnieki 
padomājuši 
par svētku 
nofor-
mējumu. 

 Izgaismota māja Virkas ielā 16.  Izrotāta egle degvielas uzpildes stacijā JK. Gaismiņas spoži spīd Vidus ielā 19. Krāšņi mirdz veikala Pindzele logi. 

Ziedu ielā gandrīz katrs sarūpējis Ziemassvētku rotājumus. Briedis velk lāci Mucenieku ielā 10. Pagalms Krasta ielā 18. Viesnīca un restorāns Jēkaba sēta.

Materiālu sagatavoja Antra Grīnberga, Lāsma Reimane un Anna Adriāna Muceneka
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bērnu viedokļi„Ā-ā-ā, cik mīlīgi!”

Kur dzīvo Ziemassvētku vecītis, un ko tas dara vasarā? Kādas 
dāvanas sagādātu vislielāko prieku mūsu mīļajiem, un kā varam 

izrādīt mīlestību citiem? To sarunā atklāj Kuldīgas pirmsskolas 
izglītības iestādes Ābelīte sešgadīgie un septiņgadīgie bērni.

Marta Kalniņa: 
– Vecītis varētu izcept piparkūkas, sabērt maisiņā un uzdāvināt 

manai mammai. Brāļiem varētu uzdāvināt traktorus, kombainus un 
mašīnas. Manai vecmāmiņai patiktu sarkanas rozītes.

Kāda būtu vislabākā dāvana, ko Ziem
assvētku vecītis varētu uzdāvināt jūsu m

īļajiem
 cilvēkiem

?

Evelīna Nikovska: 
– Labi bērni ir tad, kad prot uzvesties. Uzvedība nozīmē, ja 
neko nedara, tikai mīl. Ja ir naudiņa, tad jāpērk puķītes, tā 

nozīmē mīļu sajūtu. Un, ja tā kaut ko netīšām izdara, tad 
jau nekas – vienalga dod dāvanu. Manai māsiņai varētu uz-
dāvināt īstu kaķīti, jo viņai ļoti patīk kaķīši un sunīši. Sev es 
gribētu mīļu robotcilvēciņu. Omai varētu puķes uzdāvināt, 

jo viņai patīk un viņa par tām rūpējas.

Linda Cimermane: 
– Manai mammai varētu iedot jaunu zelta televizoru, 
jo zelts viņai patīk un televizoru skatīties arī. Brālim – 
foršu gultu. To varētu sapušķot ar pērlītēm un zvār-

guļiem un nolikt garāžā pirms svētkiem.

Ralfs Voiks: 
– Hmmm... Tā ir šlipse! Manam tētim varētu sarkanu 

šlipsi ar ziliem punktiņiem uzdāvināt. Vectētiņam 
traktors būtu vajadzīgs. To varētu iesaiņot lielā kastē 

un apsiet ar banti. Māsai patiktu lelles, brālim mašī-
nas, un man – nerfs. Tas ir tāds ierocis. Audzinātājai 

vislabākā dāvana būtu, ja bērni būtu paklausīgi.

Raivo Valdis Cimermanis: 
– Manam tētim vislabākā dāvana būtu 

jauns mocis, tad viņš mūs ar brālīti vizinātu. 
Omai vajadzētu jaunu sarkanu kleitu, bet 

brālītim - ar pulti vadāmu robotu. Tas gan 
būtu forši!

Aleksandra Baranovska: 
– Manai māsai vajadzētu lellītes, bet 

omai patiktu īsts suns. Viņai jau ir 
vecs suns Pipars, bet jaunais būtu 

Dogis. Mammai labi būtu zelta auska-
ri. Viņai jau ir tādi, un viņai tie patīk, 

tādēļ vecītis varētu uzdāvināt vēl 
vienus. Viņa teiktu: „Paldies!” Tētim 
varbūt varētu bantīti – to viņš liktu 

ap kaklu. 

Samanta Meņģele: 
– Es gribētu, lai māsai uzdāvina rozā 
un violetus bodijus, bet omai – suni. 

Viņa jau gribēja, bet nenopirka, jo 
nebija uztaisīts žogs. 

Renārs Rungēvics: 
– Manam tētim labā-

kā dāvana būtu jauna 
mašīna. Mums abiem 
viņa dāvana patiktu. 

Omai patiktu oranžas 
rozes.

Heidija Jēkabsone: 
– Man patiktu, ja tētim būtu smuks un ātrs 

ritenis. Viņš ar to varētu braukt uz jūru. 
Mammai – sarkana roze un končas, arī 

saldējums. 

Sofija Speciusa: 
– Manai mammai patiktu tāda kleita violetā krāsā un puķes, 

bet tētim patiktu zila mašīna un melnas kurpes. Omai varētu 
uzdāvināt kaut kādus cepumus ar šokolādi.

? Kur vecītis 
dzīvo? 

 Samanta: – Viņš dzīvo Ziemeļpolā.
 Sofija: – Es domāju, ka viņš dzīvo Norvēģijā. 
 Ralfs: – Jā, tik tiešām – vasarā Salavecis varētu 

būt Norvēģijā. Viņš savā rūpnīcā gatavo dāvanas. Es 
tur arī vēstuli viņam sūtu.
 Aleksandra: – Es sūtu uz Ziemeļpolu. 
 Linda: – Es mājās pielieku pie loga. Kad 
viņš iet garām, tad izlasa. Vai arī rūķi izlasa 

un viņam pasaka.

Vai kādreiz esat satikuši 
Ziemassvētku vecīti?

 Evelīna: – Jā, es esmu satikusi. Tas bija kaut kādā mājā, kur bija jāiet augšā 
pa trepēm. Viņam bija melna josta un cepurītei balts bumbulītis, arī balta vilniņa, 

bet pati cepurīte bija sarkana. Viņam bija tādas zeķītes ar melnām vilniņām. 
Viņš man pajautāja, kā mani sauc, un es viņam skaitīju savu pantiņu. Tad 

viņš man iedeva končiņas! Viņš ir labs, jo dala visādas mantiņas. Tagad es 
protu rakstīt! Es varu uz Ziemassvētkiem uzrakstīt, ko vēlos! 

 Sofija: – Es arī māku rakstīt, bet neticu, ka Salavecītis ir īsts, tāpēc 
es labāk pasaku mammai un tētim, lai man nopērk dāvanas. Vienreiz 

es gribēju, lai man uzdāvina slidas, un tad viņi tā arī izdarīja. Man 
liekas, ka Ziemassvētku vecītis tās dāvanas varbūt kaut kur arī 

nopērk. Nezinu tikai, kur viņš dabū naudu.
 Aleksandra: – Rūķi viņam uztaisa dāvanas.
 Heidija: – Vecītis ir īsts! Jo viņš var pārģērbties un 
atnest bērniem mantas!
 Ralfs: – Es pa logu redzēju vecīti, kad mēs zālē 
dziedājām. Viņš droši vien te nāca, lai noliktu bēr-

niem dāvanas un končas. Viņš ir ļoti jauks!
 Linda: – Man patīk ziema, jo tad nāk Salave-
cītis, var pikoties un taisīt daudz ko no sniega. 

Arī eņģeļus. Ziemassvētkos var cept piparkū-
kas. 

 Samanta: – Mēs uzrakstām vēstuli, 
aizsūtām viņam, un tad viņš atnes to, ko 

uzraksta, un arī citas lietas. 

Jolanta 
Hercenberga

Antras 
Grīnbergas 

foto

Ziemassvētki ir mīlestības laiks. 

Kas ir mīlestība?
 Sofija: – Mīlestība nozīmē, ka tētis ar 
mammu mīl sevi un arī mamma tēti un tētis 

mammu. Kad vīrs sievai uzdāvina gredze-
nu. 
 Raivo: – Mīlestība ir arī, kad ir 
paklausīgs – klausa mammu, tēti un 

omi. 
 Ralfs: – Mīlestība varētu būt 
tad, kad ir jauks pret cilvēkiem. 
 Linda: – Mīlestība ir, kad 
apprecas un uzdāvina jaunu 

māju. 
 Renārs: – Ā-ā-ā, cik 
mīlīgi!

?
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saruna ar jubilāri

stārķa vēstis

padoms

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 12. līdz 
19. decembrim piedzimušas trīs meitenītes un de-
viņi puikas. Diviem puikām vārds ir Lūkass, pārējiem 
bērniem  doti šādi vārdi: Kristiāna, Elīza, Amanda, 
Kristers, Kristiāns Jēkabs, Miķelis, Jēkabs, Marks Sa-
lamans, Dominiks, Rodrigo.  

Lai otra pagastā nav
Raivis un Lilita 

Blumbergi no Vār-
mes 19. decembrī 
sagaidīja dēliņu   
Rodrigo. Vecāki 
vārdu izdomājuši 
jau pirmajos mēne-
šos. „Es gribēju 
tādu, kāda mūsu 
pagastā nav,” atzīst 
Lilita. Puika esot diezgan nemierīgs. Mājās viņu gaida 
15 gadus vecā Irita un deviņus gadus vecais Kristaps. 
Rodrigo piedzima 4140 g smags un 56 cm garš. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Anita saka: „Noteikti jūtos 
īpaša. Man vairs nevienam ne-
kas nav jāpierāda, arī sev. Jūtos 
piepildīta… Piedzimt tik skais-
tā laikā – Ziemassvētku vakarā, 
sveču gaismā un lielā mīlestībā! 
Paldies mīļajiem vecākiem, kuri 
joprojām spēj uzklausīt, uzmun-
drināt, ar kuriem varu dalīties 
gan grūtos brīžos, gan priekā. Ir 
tik svarīgi būt saprastai un sa-
dzirdētai. Arī uz vīra vecākiem 
varu paļauties. Absolūta laime 
ir šo vakaru pavadīt ar dēliem 
un mīļoto cilvēku. Ziemassvēt-
ku vakarā sirdī ir prieks, ar ko 
gribam dalīties. Kur vēl skais-
tāka dzimšanas diena! Jā, un vēl 
klāt tāda maza laimīte, ka esmu 
Egle.” 

„Līdzjūtība ir mans 
darbs”

„Visvairāk sāp, kad apkārt tik 
daudz nesakārtotības: cieš bēr-
ni, kuri ir slimi, cieš dzīvnieci-

ņi... Bieži čīkstam par niekiem, 
neprotam pateikties par to, kas 
ir. Man patīk radīt svētku izjūtu 
citiem. Prieks bērnu acīs ir lielā-
kā atzinība. Par sevi tad domāju 
vismazāk. 

Neesmu dzimusi Kuldīgā. Pēc 
medicīnas skolas atnācu te strā-
dāt. Par māsiņu mācījos mērķ-
tiecīgi, jo man svarīgi palīdzēt, 
būt noderīgai. Tā ir mana būtība. 
Kāds to var nesaprast, jo dzirdu 
sakām: „Kā tu to vari izturēt? Kā 
tas var patikt?” Nebiju domāju-
si, ka nāksies palīdzēt cilvēkiem 
tieši vissmagākajā brīdī. Taču 
reanimācijas nodaļā var arī gūt 
vislielāko gandarījumu, ka cil-
vēks atveseļojas. Te ir sāpju pil-
nas dienas, garas naktis, jo smagi 
slims cilvēks prasa savu. Tāpēc 
tam jābūt sirdsdarbam. Reizēm 
asaras un līdzjušana ņem virsro-
ku, tomēr tas nav pareizi. 

Bieži arī svētki tiek pavadīti 
slimnīcā, taču tie nav mazāk jau-

ki, jo nodaļa ir otrās mājas. Lai 
arī slodze tiešām liela, atrodu 
laiku ģimenei, atpūtai, miegam.” 

Egles un čiekuriņi
„Nu jau 18 gadus varu saukt 

sevi par kuldīdznieci. Te esmu 
satikusi mīļo vīru Vilni – dēlu 
tēti. Mūsu lielākais prieks un 
lepnums ir dēli Kristians, kuram 
ir 17, un desmitgadīgais Kārlis. 
Viņiem ir tikpat īpaša dzimša-
nas diena kā man. Abi čiekuri-
ņi – lielais un mazais, kā viņus 
sauc mana mamma, – dzimuši 
Zinību dienā 1. septembrī. Tā ir 
ģimenes īpašā diena. Lielais dēls 
iet 11. klasē, mazais prātnieks – 
ceturtajā. Tas visos raisa izbrīnu 
un sirsnīgu smaidu: kā notrā-
pīts! Dzimšanas diena darījusi 
savu – dēliem mācības padodas 
viegli. Lielais ir tik atbildīgs un 
uzticams, ka uz viņu varu pilnīgi 
paļauties. Dēliem veltītais laiks 
ir svarīgākais.” 

Uz priekšu ar kurzemnieka sīkstumu
Par gada spilgtāko notikumu un plāniem jaunajā iztaujājam pludmales volejbolistu 
JĀNI ŠMĒDIŅU un futbola tiesnesi ANDRI TREIMANI.

Soli pa solim
J.Šmēdiņš kā svarīgākos notikumus 

min uzvaru divos Pasaules kausa čet-
ru zvaigžņu posmos, kā arī kļūšanu 
par Eiropas vicečempionu. Sacen-
sību apritē viņš atgriezīsies janvārī, 
kad Hāgā būs pasaules tūres posms. 
„Pēc tam ir plāns trenēties Ēģiptē. 
Bija doma braukt arī uz Ameriku, 
bet lasīju, ka tur sacensības atceltas,” 
stāsta Jānis. 

Pašlaik sportists trenējas: „Esmu 
atguvies no traumas. Ja būtu paras-
tais cilvēks, būtu ļoti labā formā, bet 
esmu sportists: lai nopietni strādātu 
ar svariem, vajag vēl mazliet laika. 
Kustību amplitūdu esmu dabūjis at-
pakaļ. Viss soli pa solītim jānostip-

rina.” 
Ziemassvētkos Kurzemnieka lasī-

tājiem Jānis novēl, lai visiem būtu 
ģimenes siltums: „Ziemassvētkus 
vislabāk pavadīt savējo lokā. Pēdē-
jos gados vecāki un brālis ar ģimeni 
pulcējas mūsmājās.” 

Spilgtā debija 
A.Treimanim gada notikums ir de-

bija UEFA Čempionu līgas grupu 
turnīra spēlēs. „Ir izdevies futbola 
laukumā atrasties tādās spēlēs, par 
kurām ar savu tiesnešu komandu 
esam sapņojuši kopš bērnības. Iegul-
dīts smags darbs, un patīkami, ka tas 
nesis rezultātu,” atzīst Andris. 

„Tuvākie plāni svētku nedēļām ir 

veltīt laiku ģimenei, jo futbola tiesā-
šana tādā līmenī, kādu esam sasnie-
guši, prasa lielu atbalstu un sapratni. 
Pēc Jaungada sāksim gatavoties se-
zonai, jo janvāra izskaņā jādodas uz 
treniņnometni Portugālē. Dzimtajā 
Kuldīgā pēdējā laikā iznāk būt re-
tāk. Darba jautājumos daudz ceļoju, 
tāpēc īpaši novērtēju tos brīžus, kad 
varu būt šeit. 

Visiem kuldīdzniekiem un Kurzem-
nieka lasītājiem vēlu novērtēt to vie-
tu, kurā viņi ikdienā dzīvo. Ejiet, da-
riet un attīstiet to, jo Kuldīga ir viena 
no fantastiskākajām vietām pasaulē! 
Vēlu arī veselību, mīlestību un sati-
cību ģimenē.”

Inta Jansone

Kā nepārēsties? 
Kad svētkos galdi bagātīgi klā-

ti ar visdažādākajiem ēdieniem, 
grūti ievērot mērenību. Kā no 
pārēšanās izvairīties? 

Aizvietot ar veselīgākiem
Majonēzi var aizvietot ar grieķu 

jogurtu. Klasisko karbonādi, kas 
cepta majonēzē, olā, miltos un sie-
rā, var aizstāt ar daudz veselīgāko 
vistas fileju. Jebkuru ēdienu labāk 
sautēt, nevis cept. Augļi ar putukrē-
jumu labāki nekā torte, iesaka uztu-
ra speciāliste Svetlana Aleksejeva.

Izvērtēt mērķi 
Vajadzētu uztveri pārorientēt uz 

to, ka svētki – tas ir laiks, ko pava-
dīt ar tuviniekiem, kad uzlādēties ar 
pozitīvām emocijām, bet ne pieēs-
ties. Bērniem dāvināt nevis saldu-
mus, bet mantiņas, grāmatas vai ko 
citu lietderīgu.

Slāpes nejaukt ar 
izsalkumu

Uz delikatesēm paskatoties vien, 
slāpes viegli var sajaukt ar izsal-
kumu. Derētu atteikties no vēlmes 

visu nogaršot. Labāk izdzert glāzi 
ūdens un pēc 15–20 minūtēm sevī 
ieklausīties: vai tiešām vēlaties ko 
apēst vai tikai tā šķiet. Pusstun-
du pirms ēdienreizes var izdzert 
1–2 glāzes ūdens, ja ir bažas apēst 
par daudz, un nelietot sulas un li-
monādes, kurās daudz cukura.

Nebadoties un neēst visu 
pēc kārtas

Pirmssvētku drudzī daudzi aiz-
mirst paēst laikā vai speciāli bado-
jas. Tomēr veselībai ir daudz labāk, 
ja ietur parasto ēšanas režīmu, jo 
tad nedraud briesmas vienā reizē 

apēst trīs reizes vairāk nekā parasti. 
Neēst krustu šķērsu zirņus ar speķī-
ti, štovētus kāpostus, mandarīnus, 
konfektes un siļķi kažokā.

Ēdiens nav mierinājums
Ja cilvēks jūt stresu vai viņam ir 

grūti atrisināmas problēmas, augsts 
ir arī pārēšanās risks. Cilvēki tiecas 
problēmas aizēst ar garšīgu maltīti 
un dzert daudz alkohola, tā cenšo-
ties aizmirsties. 

Ko darīt, ja par daudz? 
Nākamajā dienā stingri jāievēro 

4–6 ēdienreizes, bet porcijas – ne-

lielas. Ieteicams lietot dārzeņus, ne-
daudz augļu, skābpiena produktus, 
piemēram, biezpienu ar zemu tau-
ku procentu, kefīru, paniņas, kā arī 
liesas olbaltumvielas: gaļu, putnus 
vai zivis. Noteikti jādzer no diviem 
līdz 3,5 litriem ūdens – tā organis-
mam vieglāk tikt galā ar pārēšanās 
sekām. Bet, ja par daudz lietots al-
kohols, derēs minerālūdens, citron-
ūdens, B un C vitamīns, ingvera un 
žeņšeņa tēja vai preparāti un olbal-
tumvielām bagātas brokastis.

Jana Sūruma

Dzīves lielās vērtības
Kuldīgas slimnīcas reanimācijas nodaļas intensīvās terapijas un anestēzijas 
māsai Anitai Eglei dzimšanas diena ir tieši Ziemassvētku vakarā – 24. de-
cembrī – un arī uzvārds atbilstošs. Svētkos primārā vienmēr bijusi dzimša-
nas diena. Šobrīd viņai vēl ir 40.

Justies laimīgai
„Lai arī mājās darba nekad ne-

trūkst, jāatrod laiks sev. Brīvais 
laiks ir mans. Neviens pienā-
kums nav svarīgāks par pašsajūtu 
un veselību – to iesaku ikvienam. 

Kuldīgā esmu iepazinusi bezga-
la atsaucīgus draugus. Paldies vi-
ņiem! Cik varu, veltu tiem laiku, 
lai satiktos. Man piemīt divas, 
manuprāt, labas īpašības: esmu 
pateicīga, un man ir mēra izjūta. 
Neraujos ne pēc dārgām lietām, 
ne varas, nevienu neskaužu un 
nevienam neuzplijos. Svarīgāk 
par visu – kā es jūtos. Kad dzir-

du šalcam jūru, jūtos vienreizēji 
viegli! Kad redzu ziedošu dārzu, 
laimīgus dēlus, dzirdu skaistu 
koncertu, jūtos labi. Izbaudu kat-
ru mirkli kopā ar mīļoto cilvēku. 
Svarīgi pabūt divatā, pasapņot… 
Protu novērtēt kaut kafijas krūzī-
ti un justies lieliski. Novēlu kat-
ram kaut reizi gadā pabūt vietā, 
kurā nav būts. Tai nav uzreiz jā-
būt Parīzei, bet – kāpēc ne? Tas ir 
arī mans sapnis.”

Iveta Grīniņa
Antras Grīnbergas foto 

„Kad apkārt tik daudz netaisnības, nekaunības un melu, baidos pazaudēt 
ticību labiem cilvēkiem. Tāpēc novēlu visiem: ticiet sev, lūdziet par saviem 
mīļajiem, esiet ar tīru sirdsapziņu!” saka jubilāre Anita Egle.



piektdiena, 2018. gada 21. decembris12 reklāma

LV BALSS EIROPĀ

Lielāka politiskā frakcija Eiropas Parlamentā.  
219 no 751 deputāta.
Vadošais spēks Eiropas Komisijā. Priekšsēdētājs Žans Klods 
Junkers un 14  no 28 komisāriem.
Vadošais spēks ES Padomē.  Prezidents Donalds Tusks.
Lielākā Latvijas deputātu pārstavniecība EP.  
4 no 8 Latvijas deputātiem ETP grupā.

 facebook.com/etpgrupa/

ETP SEJAS EIROPĀ

Antonio Tajāni,  
ETP grupas deputāts  
un Eiropas Parlamenta
prezidents

Manfrēds Vēbers, 
ETP grupas vadītājs 
Eiropas Parlamentā

Žans Klods Junkers, 
Eiropas Komisijas 
prezidents

Valdis Dombrovskis, 
Eiropas Komisijas 
viceprezidents

Donalds Tusks,  
ES Padomes 
prezidents

Angela Merkele, 
Vācijas kanclere

Latvijas EP deputātu 
ietekme

INESE VAIDERE
Inese Vaidere kā vienīgā Latvijas 
pārstāve strādā ietekmīgajā 
Eiropas Parlamenta Budžeta 
komitejā, kurā lemj gan par ES 
ikgadējo budžetu, gan arī plāno 
ES izdevumus nākamajiem sep-
tiņiem gadiem un piešķir finan-
sējumu dalībvalstīm, tai skaitā 
– Latvijai. Strādājot šajā komite-
jā, I. Vaidere ir panākusi no ES 
Solidaritātes fonda 17,7 mlj. eiro 
infrastruktūras atjaunošanai pēc 
ievērojamajiem plūdiem Latvijā, 
kas iznīcināja lielu platību lauk-
saimniecības zemes un nodarīja 

ievērojamus bojājumus. Strādā-
jot Iekšējā tirgus un patērētāju 
aizsardzības komitejā, I. Vaidere ir 
virzījusi Eiropas Digitālā Vienotā 
tirgus izveidi, kas ievērojami at-
vieglo uzņēmējdarbību, iepirkša-
nos un pakalpojumu izmanto-
šanu tiešsaistē. Tāpat deputāte 
ar panākumiem strādājusi pie 
divējādas kvalitātes novērša-
nas, kas nozīmē, ka drīz Latvijā 
nopērkamo produktu kvalitāte 
nedrīkstēs atšķirties no identiska 
iepakojuma produktiem  
Rietumeiropā.

KĀRLIS ŠADURSKIS
Kļuvis par Eiropas Parlamen-
ta deputātu pēc vairāk nekā 
piecpadsmit gadu darba Latvi-
jas politikā, tostarp gandrīz  
trīs gadiem izglītības un zināt-
nes ministra amatā, ieviešot 
nozīmīgas pārmaiņas Latvijas 
izglītības sistēmā, nostiprinot 
gan latviešu valodas lomu 
izglītībā, gan ieviešot jaunu 
izglītības satura reformu.
Vienīgais no Latvijas, kurš strā-
dā nozīmīgajā Starptautiskās 
tirdzniecības komitejā, kurai ir 
tieša ietekme uz ES tirdznie-

cības politiku. Izmantos savu 
pieredzi, īstenojot nozīmīgas  
izglītības reformas, lai skaidrotu 
deputātiem, ko nozīmē pāreja 
uz mācībām latviešu valodā 
mazākumtautību skolās un tā-
dejādi novērstu mēģinājumus 
nepatiesi nomelnot Latviju. 
Turpinās jau iepriekšējā termi-
ņā aizsākto darbu, skaidrojot 
un mazinot negatīvo ietekmi, 
kuru rada atsevišķu Latvijai 
nedraudzīgu deputātu aktivitā-
tes Pilsoņu brīvību, tieslietu un 
iekšlietu komitejā.

KRIŠJĀNIS KARIŅŠ
Ietekmi veido divu Eiropas Par-
lamentu sasaukumu pieredze, 
paveiktais likumdošanā un 
diplomāta spējas. 
Deputāta panākumus nodro-
šina arī valodas zināšanas, kas 
ļauj ietekmēt politiskos proce-
sus Eiropas Parlamenta līmenī 
caur likumdošanu, sarunām ar 
dalībvalstu un industriju pār-
stāvjiem. Viņa viedoklī ieklausās 
gan dalībvalstu politiķi, gan no-
zares dalībnieki. Viņš ir lielākās 
Eiropas Parlamenta frakcijas 
Rūpniecības, pētniecības un 

enerģētikas komiteja koordina-
tora amats. Tas sniedz iespēju 
ne tikai veidot ETP grupas 
nostāju enerģētikas jomā, bet 
virzīt kopējo Eiropas enerģē-
tikas politiku arī mūsu valsts 
interesēs. Patlaban strādā pie 
likumiem, kas noteiks Eiropas 
elektroenerģijas tirgu nākotnē. 
Vienlaikus ir aktīvs jautājumos, 
kas stiprina ekonomikas 
konkurētspēju, cīņu pret 
“ofšoriem” un godīgas 
uzņēmējdarbības vides 
veidošanu ES.

SANDRA KALNIETE
Kā frakcijas vadītāja vietniece 
darbojas EP lielākās frakcijas 
(ETP grupas) vadībā un tās 
politiku koordinācijā. Īpašu 
uzmanību pievērš Latvijas 
interešu jautājumiem, ES 
politikai attiecībā uz Austru-
mu partnerības valstīm, kā arī 
Eiropas vērtību un vēsturiskās 
atmiņas jautājumiem. Deputāte 
ir izveidojusi EP ziņojumu par Ei-
ropas ārējās un drošības politikas 
globālo stratēģiju, kuras īsteno-
šanu regulāri izskata kopā ar EP 
deputātiem un Eiropas Komisijas 

locekļiem un Eiropas Ārējās 
darbības dienesta diplomātiem. 
Kā Ārējo politiku darba grupas 
vadītāja Kalniete koordinē EP 
lielākās frakcijas nostādnes 
ārpolitikā, aizsardzības, tirdz-
niecības un attīstības politikā. 
Vada šo frakcijas rīcībpolitiku 
vadlīniju izstrādi, apspriedi un 
apstiprināšanu. Kalniete ir vei-
cinājusi ES un NATO sadarbību 
hibrīddraudu novēršanai. Viņa 
regulāri piedalās pasākumos, 
kuros plāno Eiropas un NATO 
valstu saskaņotu rīcību. 

ETP grupas Eiropas stāsts
Eiropas Tautas partijas (ETP) po-
litiskā ģimene ir veidojusi stāstu 
par Eiropas integrāciju. Šodien, 
kad Eiropa atkal saskaras ar 
jauniem izaicinājumiem, mēs 
turpinām saglabāt, noturēt šo 
mantojumu, veidojot uzticību 
mūsu vērtībām. Tā ir vienota 
Eiropa, kuras pamatā ir cilvēka 
cieņas, brīvības, cilvēktiesību, 
tiesiskuma, solidaritātes un 
subsidiaritātes vērtības.
Mēs iestājamies par Eiropu, kas 
lepojas ar saviem austrumiem, 
kā arī ar tās rietumiem, kā arī 
par mazākajām un lielāka-
jām valstīm. Mēs iestājamies 
par  Eiropu, kas aizsargā, saglabā 
mūsu vērtības, rada iespējas un 
stiprina eiropiešus!
ETP grupa veicina centriski la-
bēju politiku Eiropas Parlamen-
tā. Mēs esam vadījuši reformas, 
kas ļāvušas ES pārvarēt ekono-
mikas krīzi. Tagad mēs vēlamies 

panākt uz Eiropas nākotni 
vērstas reformu programmas 
pieņemšanu, uzlabot konkurēt-
spēju, lai sekmētu izaugsmi un 
jaunu darbvietu radīšanu, un 
atgūt Eiropas pilsoņu uzticību. 
Vienotais tirgus ir vislabākā 
iespēja, kā šo mērķi sasniegt. Ir 
jāīsteno pašreizējie noteikumi, 
kā arī jāizmanto digitālā vienotā 
tirgus spēks. ETP grupa — va-
došais un lielākais politiskais 
spēks kopš 1999.gada!
Eiropas Tautas partiju (ETP) gru-
pa par savu vadošo kandidātu 
gaidāmajās Eiropas Parlamenta 
(EP) vēlēšanās izvēlējusies vāci-
eti Manfrēdu Vēberu, kurš vada 
ETP grupu Eiropas Parlamentā. 
Viņš nākotnē varētu kļūt arī par 
Eiropas Komisijas (EK) preziden-
tu, nomainot šajā postenī Žanu 
Klodu Junkeru. Vēberam gan 
priekšā stāv ilgas un smagas 
priekšvēlēšanu cīņas.
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Paņem saujā un 
pasmaržo!

Ilze ieradusies ar kaltētu augu 
buntītēm un sasmalcinātām sa-
stāvdaļām. Ir bundulīši ar kadiķa 
un egles skujām, līdzās smaržo 
lavanda, samtenes, kliņģerītes, 
dievkociņš, baltās apses lapas, 
kalmju saknes, liepas un ozola 
mizas. Visu nevar ne saskaitīt, ne 
nosaukt. 

„Senie latvieši nekad nesēdēja, 
rokas klēpī salikuši. Laiki nav 
mainījušies – arī mums noder pa-
vakarēt,” Ilze smaida un mudina 
ņemt rokās dārznieka šķēres, lai 
smalkās strēmelēs grieztu mizas. 
Viņa piedāvā arī ar stampiņu sa-
spiest ogli, kas ņemta no oktob-
rī pilnmēnesī kurta ugunskura. 
Tad zvaigznes stāvējušas tā, ka 
ar šīm oglēm veidots kvēpeklī-
tis dos pārticību. Cits sajaukums 
nesīs veselību, mieru, prieku, 
ļaus attīrīties vai uzmundrinā-
ties. „Katrs taisa savu augu mai-
sījumu. Pats galvenais: pirms to 
dara, jāpaņem augi saujā un jā-
pasmaržo. Kuri patīk, tie arī der. 
Bet var lasīt par augu nozīmi un 
iedarbību un taisīt noteiktai vaja-
dzībai paredzētu kvēpeklīti.” Ilze 
mudina zālītes arī pagaršot un no 
pašu maisījuma uzliet tēju.

Mežā baltās drēbēs
Ilzei nav šķitis pieņemami tel-

pās kvēpināt rūpnieciski ražotos 
un ar līmi līmētos smaržkociņus, 
ko mēdzam saukt arī par vīraku. 
Mācījusies pirts skolā, sākusi 
darboties ar augiem, kad sapra-
tusi, ka kvēpeklīšus var darināt 
pati. Viņa rāda no salvijas lapām 
tītu: „Tādus var taisīt no dārgas 
pirktās salvijas, bet var arī no tās, 
kas aug pašu dārzā. Sadzirdēju 
domu, ka katram vislabākie ir tie 
augi, kas aug tuvumā. Arī tādu 
atziņu, ka tas augs, kas mūsu 
veselībai vajadzīgs, īstajā brī-
dī ienāk sētā. Es sāku vākt agrā 
pavasarī un cenšos ievērot laiku, 
kad kurš ir enerģētiski spēcīgs. 
Mežā un pļavā eju baltās drēbēs 
ar cieņu pret dabu. Atceros, ka 
vecmāmiņa teica: „Nekad nesper 
suņu sēnei ar kāju! Varbūt no 
meža otra gala tieši pēc tās nāk 
stirniņa, kuras veselībai tā vaja-
dzīga.””

Daudz laika un spēka
Kad augi sasmalcināti un salik-

ti trauciņos, prieks pašam sajaukt 
tikai sev vajadzīgos, pat neskato-
ties, uz kādām slimībām vai emo-
cijām tie iedarbojas. Ilze teic: lai 
nonāktu līdz tik smalkiem pulve-
rīšiem, vajag daudz laika un spē-
ka. Katra miziņa, katrs ziediņš 

jāizkaltē, jāsagriež, jāsaplucina, 
jāsamaļ. Dažreiz rokas tulznās, 
toties prieks par rezultātu. 

Ilze rāda, kā kvēpek-
līti pagatavot dobā 
sūrenes stublājā, kā 
satīt baltās apses 
vai kļavu lapās. 
Tas, kas stublājā 
taisīts, pēc tam iz-
mantojams, lai vi-
sos mājas stūros ar 
dūmiem zīmētu latvju 
rakstu zīmes. Pāri pa-
likušos smalkumus var 
iebērt metāla sietiņā, ko 
uzliek uz trauciņa, kurā deg 
tējas svece. Aromāts būs neuzbā-
zīgs, patīkams. 

Kvēpināmos konusiņus Ilze 
taisa no augu maisījuma, kas sa-
jaukts ar ogles pulveri un guaras 
miltiem stiprināšanai.

Kvēpeklītī Prieks sajaukta ķir-
šu miza, piparmētru lapas, sam-
tenes ziedi, jāņogu ogas. Kad 
izkvēpināts Sargs, skaidrs, ka 
ieelpota ozola (tēva), liepas (mā-
tes), viršu (senču), pīlādža, kadi-
ķa un egles enerģija.

Ilze teic, ka neko jaunu nav at-
klājusi – latvietis vienmēr savu 
māju izkvēpinājis. Turklāt pie-
dalās visas četras stihijas: trauks, 
kurā zālītes liekam, ir ūdens, 
augi – zeme, kustināšana – vējš, 
dedzināšana – uguns. Varot aiz-
dedzināt un atstāt, lai izdeg pats, 
bet, zinot, ka šādi augs mūsu labā 
atdod savu dzīvību, labāk parādīt 
tam cieņu, pa brīdim pakustinot 
un arī palūdzot, ko katram vajag: 
mantu, mieru, veselību.

„Mums šķiet, ka visu sajūtam 
ar degunu, bet pēc laika smarža 
nonāk tajā ķermeņa vietā, kur 
vajag – kur sabiezējums vai sa-
springums,” Ilze pārliecināta. 

Augu iedarbība
Priede 
vairo prieka enerģiju, dod 
padomu, atjauno spēkus 
pēc smaga darba.

Asinszāle 
senatnē izmantota 
maģiskām darbībām, 
atbaida ļaunos garus, sargā 
bērnus no izbīļa.

Apses lapas 
tīra dvēseli, nomierina, 
atbrīvo no liekā, aizsargā no 
svešiniekiem.

Vībotne 
ir stipro sieviešu augs. 
Tā sakārto domas, palīdz 
pieņemt lēmumus, pārcirst 
parazītisku domu apļus. 

Dievkociņš 
salāpa izrobotu biolauku. 

Kļava 
ir līdzsvara koks, mazina 
dusmas un naidu, nes 
mieru, mīlestību, draudzību, 
naudu.

Vakarēšana ar saulgriežu maģiju
„Brīdī, kad augs sadeg, dūmi kā dvēsele ceļas uz 

augšu un satiekas ar mūsu dvēselēm,” pārliecināta 
kuldīdzniece Ilze Svilpe, kura Ziemassvētku gaidīšanas 

laikā vecajā rātsnamā mācīja darināt kvēpeklīšus no augiem.

Ilze 
kvēpeklī-

šus taisa 
konusa vai 
stienīša 
formā. 
Vienādi 

labi deg abi, 
izkvēpinot 

ap 100 m2 
telpu.

Ar smalki sagrieztiem augiem piepildītam sūrenes stublājam vienu galu 
aizkausē ar vasku. Otru aizdedzina un tad zīmē dažādas latvju zīmes, domājot, 
ko vajag pašam, tuviniekiem un mājai, skaidro Ilze Svilpe.

Inguna Spuleniece, Annas Adriānas Mucenekas foto
Arī vaska svecīte, pie kuras kvēpeklīti 
aizdedzināt, dod savu daļu maģijas. 

Kad visiem darba pilnas rokas, sarunas pieklust. Katrs ļaujas savdabīgai meditācijai.

Kopš mācījusies pirts skolā, Ilze 
ikdienā ir kopā ar augiem. 

„Neviens augs 
nevar darīt sliktu. 
Koks vienmēr 
ir meditatīvā 
stāvoklī: saknes 
zemē, bet galotne 
tiecas pret 
debesīm.”
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Mīļš paldies dakterei Mārai Osta-
šovai par profesionālu, iejūtīgu, vienreizēju 
palīdzību man pēcoperācijas laikā. 

Daiga Brūvere 

Paldies visam laikraksta Kurzem-
nieks kolektīvam par radošo darbu, par ak-
tuālo informāciju, interesantajiem rakstiem. 
Tik ļoti tiek gaidīts šis laikraksts! Paldies! 
Lai veiksmīgs, laimīgs 2019. gads!

Jūsu lasītāja Zinaīda Kolerte 

Tikt 2018./2019. mācību 
gada grūtībām pāri, stipru veselību, daudz 
gaiša prieka Ziemassvētkos un laimīgu 
2019. gadu novēlu savam mīļajam Liepzie-
diņa kolektīvam! Paldies, ka esat!

Vienmēr jūsu Zinaīda Kolerte

Aizputes ev. luteriskā draudze un 
mācītājs Erlands Lazdāns pateicas Laidu 
pagastam par Valtaiķu baznīcas teritorijas 
sakopšanu.

Paldies idejas autoram par pastai-
gas taku gar Ventu. 

Zīverti
 

Paldies Kabiles draudzes Zilais 
krusts vadītājam Agrim Reinim par sadarbī-
bu un atbalstu!

Paldies saka biedrības Kurzemes talanti 
rehabilitācijas centrs Neatkarība

Latvijas Sarkanā Krusta Kurze-
mes komitejas Kuldīgas nodaļa saka lielu, 
sirsnīgu paldies iedzīvotājiem par saziedo-
tajām drēbēm. 

Liels paldies manai mīļajai Kuldī-
gas Audi kluba ģimenei par saziedotajiem 
vairāk nekā 200 eiro trūcīgo bērniņu ieprie-
cināšanai Ziemassvētkos.

Madara Bruzinska

Lai Ziemassvētku siltums, mīļums, 
miers un labestība ir katrā mūsu 

lasītāja mājā, lai gaišas domas un 
cerības ir ar katru! Lai, esot kopā ar 
saviem tuvajiem, izdodas sakrāt spēkus 
jaunam cēlienam!

Jūsu laikraksta Kurzemnieks kolektīvs

Rendas kultūras darba organiza-
torei Sandrai Gailumai lai Ziemassvētku 
vecītis savā tarbā nes spožus panākumus 
darbā, veselību kaulos un laimi personīgajā 
dzīvē!

Ar novēlējumiem – Ausmas kundze no 
Talsiem

Laidu pagasta senioru kopa Bites 
sveic visus pagasta seniorus Ziemassvēt-
kos un vēl radošu, veselīgu jauno gadu!

Sirsnīgs paldies visām Kuldīgas 
skolām, tehnikumam un jauniešu mājai, kas 
iesaistījās ikgadējā akcijā Dalies mīlestībā!, 
ar dāvanām apciemojot vecos ļaudis! Īpaši 
pateicamies uzņēmējiem un privātperso-
nām, kuras to atbalstīja finansiāli. Paldies 
Rietumu naftai, Stendera picai, Skrīveru 
saldumiem, IMG projektiem, autoservisam 
Rezerve, zemnieku saimniecībām Baļļas 
(Ievai Sadauskai) un Olarāji, Metālapstrā-
des īpašniekam Arnoldam Pizikam, Inesei 
Štofregenai, Gatim Rautiņam, Andrim 
Upmalim, Edijam Poleteram, Mārim Rožkal-
nam, kā arī tiem, kuri nevēlējās savu vārdu 
publiskot.

Gaišus Ziemassvētkus un laimīgu jauno 
gadu vēlot – akcijas koordinatores Irma 

Gertnere un Ieva Fokerota-Šīmane

Ģimeņu biedrība Dzirkstelīte 
saviem biedriem un viņu ģimenēm novēl 
sirsnīgus, ģimeniskus un gaišus Ziemas-
svētkus! Lai saticība un mīlestība valda 
katrā ģimenē. Laimīgu, gaišām domām un 
darbiem bagātu jauno 2019. gadu! Liels 
paldies un laba vēlējumi arī mūsu ziedo-
tājiem. Paldies par sapratni un atsaucību! 
Novēlam laimīgu, labiem darbiem bagātu 
jauno 2019. gadu! Lai sapņi un ieceres 
piepildās!

Ģimeņu biedrības Dzirkstelīte valde

Paldies Snēpeles pagasta kul-
tūras darba organizatorei Raimondai un 
bibliotēkas vadītājai Birutai par jūsu vadīta-
jām nodarbībām senioriem. Vēlam gaišus 
Ziemassvētkus un panākumiem bagātu 
jauno gadu!

Snēpeles senioru grupa

Kuldīgas pastnieki sūta jaunā 
gada vēlējumus mūsu Verai Kuzņicai. 

Sirsnīgus un mīļus sveicienus 
Ziemassvētkos un laimīgu, veiksmīgu jauno 
gadu novēlam meitai, dēlam, māsām, 
Ērpju ģimenei, samariešu grupai – Melitai, 
Meldrai, Gundaram –, kaimiņiem Allai, 
Sarmītei, Janīnai, Larisai, Jānim, Vaļai un 
mūsu mīļajai dakterītei Inārai Andersonei. 
Vissirsnīgākie vēlējumi mūsu aprūpētājai 
Rimai un viņas ģimenei, kā arī kafejnīcas 
Krikums mīļajām meitenēm. 

Goldmaņi 

Svētīgus, mīlestības, labestības 
pilnus Ziemassvētkus un laimīgu, visu 
ieceru piepildītu jauno 2019. gadu visiem 
novada invalīdiem, ģimenes locekļiem, at-
balstītājiem un ziedotājiem novēl Kuldīgas 
rajona invalīdu biedrības valde. 

Gribu gan savā, gan savu vecāku 
vārdā sacīt paldies par ieguldīto darbu un 
attieksmi Kuldīgas primārās aprūpes centra 
agrākajai rezidentei, tagad ārstei Rutai Vin-
terei un labajam gariņam – medmāsai Ma-
rutai Jaunozolai. Gaišus, miera un labestī-
bas piepildītus Ziemassvētkus, veiksmīgu 
un panākumiem bagātu 2019. gadu! 

Daina Ernsone

Sirsnīgs paldies novada domei un 
sociālajam dienestam par sniegto atbal-
stu mūsu pastāvēšanā. Lai Ziemassvētku 
miers un dāsnums atrod vietu ikkatrā no 
jums! 

Kuldīgas novada Daugavas vanagi un 
nacionālie karavīri 

Kuldīgas daudzbērnu ģimeņu 
biedrība Šūpulītis saka lielu un sirsnīgu pal-
dies saviem ziedotājiem un atbalstītājiem 
par sapratni un iejūtību visa gada garumā. 
Lai gaiši un svētīgi Ziemassvētki! Jaunajā 
gadā prieku, laimi, veselību! Lai radošām 
idejām bagāts 2019. gads!

Šūpulīša valdes vadītāja 
Argita Zundovska-Mediņa

Visiem Šūpulīša biedriem un viņu 
ģimenēm no sirds novēlam gaišus un klu-
sus Ziemassvētkus! Lai jaunajā 2019. gadā 
viss iecerētais izdodas un ģimenē valda 
mīlestība un saticība! Lai jaukām idejām 
bagāts nākošais gads, lai laime ienāk ik 
katrā mājā! Priecīgu, veselības bagātu 
jauno Cūkas gadu!

Šūpulīša valde un valdes vadītāja Argita 
Zundovska-Mediņa

Kuldīgas neredzīgo biedrība saka 
lielu paldies par atbalstu gan Kuldīgas 
novada pašvaldībai, gan Kuldīgas pašval-
dības aģentūrai Sociālais dienests par fi-
nansiālu atbalstu un skaistiem sveicieniem. 
Sakām paldies Liepājas neredzīgo biedrī-
bai, vadītājam Mārim Ceirulim par atbalstu. 
Gribam īpašu paldies teikt Kuldīgas Sv. An-
nas draudzei par telpām, kurās varējām 
atzīmēt gan Lieldienas, gan Ziemassvēt-
kus. Paldies p/a Rumbiņa par telpām, kurās 
notiek biedru pieņemšana un valdes sēdes. 
Paldies slavētājiem no Kuldīgas baptistu 
draudzes, kuri mūs iepriecināja Lieldie-
nās, un Kuldīgas Sv. Katrīnas draudzes 
ansamblim par brīnišķīgajām Ziemassvētku 
dziesmām. Paldies gardumnīcai Šarlote par 
gardumiem, veikalam Elvi par gardo kliņģeri 
un veikalam Baļļas par medu. Paldies mā-
cītājam Mārtiņam Burkem-Burkevicam par 
garīgo stiprinājumu un sveicieniem mūsu 
biedriem jau vairākus gadus.

Kuldīgas neredzīgo biedrības vadītāja 
Kristīne Dzintare

Pateicos Kuldīgas laikraksta 
redakcijai, tās darbiniekiem, NMPD 
mediķiem, terapijas nodaļas personālam, 
zobārstniecības kabineta personālam, 
mīļajiem kaimiņiem, bērniem, mazbēr-
niem, bijušajiem un tagadējiem klientiem 
Kurzemē, mūsu pilsētas vadībai, domes 
darbiniekiem, kultūras jomā strādājošajiem, 
Kuldīgas baptistu draudzei un mācītājam. 
Lai mūsu domas un darbi būtu tik krāšņi 
kā mūsu Kuldīga šajos Kristus dzimšanas 
svētkos! Svētītu jauno gadu vēl Kuldīgas 
seniore Dzidra Ose.
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GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

pateicībadažādi

līdzjūtības

izīrē

PROFESIONĀLĀS IZGLĪTĪBAS KOMPETENCES CENTRS
KULDĪGAS TEHNOLOĢIJU UN TŪRISMA TEHNIKUMS

Studentu ziemas uzņemšana līdz 04.01.2019. 
Izglītības 
programma Iepriekšējā izglītība Mācību ilgums Iegūstamais izglītī-

bas dokuments

Restaurācija vidējā vai vidējā 
profesionālā

2 gadi diploms

Mācības ir bez maksas. Studenti saņem stipendiju.
Mācības 60% tiek īstenotas darba vidē – prakses vai darbavietās.

Pieteikšanās e-pastā: kuldigasttt@pcabc.lv vai Liepājas ielā 31, 
Kuldīgā, www.kuldigastehnikums.lv, 25631181, 63324082.

Kurzemnieku 
janvārim var abonēt:

līdz 26. decembrim
• internetā
  www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 71 centu);

līdz 22. decembrim
• pasta nodaļās;

vēl šodien 
• pie pastniekiem,
• redakcijā 
(līdz 13.00, 
ietaupot 
71 centu).

Tirgu darba 
laiks svētkos

 Kuldīgas pārtikas preču 
tirgus strādās 22., 24., 27., 
29. un 31. decembrī no 7.00 
līdz 14.00. Brīvs – 25., 
26. decembrī un 1. janvārī.

 Rūpniecības preču tir-
gus gaidīs apmeklētājus 22., 
26. (no 9.00 līdz 14.00), 27., 
28. un 29. decembrī no 8.00 
līdz 15.00. 
Brīvs – 24., 25., 
31. decembrī un 1. janvārī.

Kuldīgas komunālie 
             pakalpojumi 

P/a Rumbiņa zālē 
31. decembrī 20.00
vecā gada 
aizvadīšana 
un jaunā gada 
sagaidīšana. 
Dalības maksa biedrības 
biedriem – 3 eiro, 
pārējiem – 5 eiro. 
Informācija pa tālr. 28335824. 

Ziemassvētku DIEVKALPOJUMS ar 
KONCERTU Valtaiķu baznīcā 25.  de-
cembrī 17.00. Kalpos mācītājs Erlands 
Lazdāns.

JOGA IESĀCĒJIEM! Bezmaksas 
ievadlekcija 2.  janvārī 19.15 biedrības 
Septiņas kļavas Ājurvēdas centra telpās 
(Kuldīgā, 1905. Gada ielā 5, sētas namā). 
Jautājumu gadījumā, zvanīt Gintam pa 
tālr. 29106532. 

Veicam dažāda lieluma ĒKU DEMON-
TĀŽU. Izstrādājam arī dokumentāciju. 
Labas cenas. Tālr. 27117828. 

Sertif icēts MEŽA TAKSATORS  – 
S TIG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu 
un skaidas. Tālr. 28813110.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 26445292.

Dievs ir mūsu patvērums Un stip-
rums,
Tiešām spēcīgs palīgs bēdu laikā. 

/Psalms 46:2/
Mīļo Dzintriņ, esam ar tevi, mammīti 
izvadot.

Skoliņas komanda

Vēl siltums paliks, paliks vēl aiz tevis,
Un atmiņas kā maza saule degs. 

/P.Priede./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Vikto-
ram Uzraugam, dzīvesbiedri aizsaulē 
pavadot.

Rihards ar ģimeni

Dusi saldi, mīļo tētiņ,
Mūža miegs lai tev ir salds.
Auklēs tevi rasas rīti,
Ziedi klās un sniedziņš balts. 

/A.Krūklis./
Izsaku visdziļāko līdzjūtību Initai 
Pupelei, tēvu zemes klēpī guldot.

Klasesbiedrene Iveta

Pārdod remontējamu divistabu DZĪVOK-
LI Gaismas ielā, 1. stāvā, 17  500 eiro. 
Tālr. 29361517.

GOLF V, 2004, 1,6, benzīns; SAMPO 
410 (3 m hēderis, salmu smalcinātājs). 
Tālr. 28219226. 

Dažādu ziedu MEDU no savas dra-
vas ar piegādi Kuld īgas robežās. 
Tālr. 29440622. 

Pārdod MEDU (3 l – 18 eiro) ar pie-
gādi mājās svētdien, 23. decembrī. 
Tālr. 26441406.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Sausu, skaldītu MALKU maisos un 
kravās, piegādā. Tālr. 26544462. 

Sausu, skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Sausu alkšņu MALKU maisos, cena 
2,50 eiro. Sadarbojos ar sociālo dienestu. 
Tālr. 24957247. 

Sausu MALKU maisos. Tālr. 22377474. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
150 eiro. Tālr. 26651831.

Vienistabas vai divistabu DZĪVOKLI ar 
malkas apkuri Kuldīgā, samaksa tūlītēja. 
Varbūt arī neremontēts. Tālr. 26665698. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, TRAKTO-
RUS un inventāru. Tālr. 26104984. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

S iena  ru ļ ļ a  DAKŠU  va i  PĪĶI . 
Tālr. 29945514. 

Rokas un kabatas PULKSTEŅUS. 
Tālr. 24804010.

Veco PAPĪRNAUDU, MONĒTAS, 
saktas,  f igūr iņas,  apbalvo jumus. 
Tālr. 26499892. 

Aļņu, briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Pērk MEŽA ĪPAŠUMU. Tālr. 24002400.

Uz ilgu laiku divistabu DZĪVOKLI Raņ-
ķos. Tālr. 29276046.

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS , 
ozola un oša kamīna malku (3 m). 
Tālr. 29997742.

SIA Valinda – MĀJLOPUS dzīvsvarā. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29434034.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLO-
PUS, JAUNLOPUS, TE-
ĻUS, JĒRUS. Par augs-
tām cenām iepērk arī gaļas 
šķirnes lopus eksportam. 
Paaugstinātas cenas, ap-

joma piemaksas. Samaksa tūlītēja. Svari. 
Tālr. 20238990.

S I A K u r z e m e s  G a ļ -
saimnieks – BUĻĻUS, 
G O V I S ,  T E L E S . 
Tālr. 63454845, 26569362, 
26436271. 

Paldies aprūpētājai Maijai Freimanei par 
atbalstu un aprūpi mūsu mammai mūža 
pēdējās dienās. Pateicamies visiem, kas 
bija kopā ar mums, pavadot mūžības ceļā 
HELĒNU SOKOLOVSKU. 

Tuvinieki 

Labākie – Ikaunieks un Treimanis
Latvijas Futbola federācijas 

laureātu vakarā pirmoreiz par 
gada futbolistu nosaukts Če-
hijas klubā Jablonec  spēlējo-
šais Latvijas izlases uzbrucējs, 
novadnieks Dāvis Ikaunieks, 
savukārt piekto reizi karjerā 
un otro gadu pēc kārtas par 
labāko tiesnesi kļuvis kuldīdz-
nieks Andris Treimanis.

Kuldīgā dzimušais uzbrucējs 
D.Ikaunieks balvu ieguvis, bal-
sojumā apsteidzot iepriekšējo 
trīs gadu uzvarētāju Andri Vaņi-
nu un labāko trijniekā pirmoreiz 
iekļuvušo Robertu Ozolu.  Līdz 
vasarai Dāvis Čehijas čempionā-
tā spēlēja Visočinas klubā Jihla-
va, tiekot atzīts par turnīra labā-
ko leģionāru, bet pēcāk pārcēlās 

uz citu šīs valsts klubu Jablonec, 
saņemot iespēju sevi apliecināt 
jaunā līmenī, tostarp UEFA Eiro-
pas līgas grupu turnīrā. Latvijas 
izlasē viņš 20 spēlēs guvis četrus 
vārtus.

Savukārt A.Treimanis ar savu 
komandu šogad pirmoreiz tiesā-
jis UEFA Čempionu līgas grupu 
turnīra spēles.

Ja paaugstināta temperatūra
Sākoties ziemai un tipisko elp-

ceļu vīrusu saslimšanām, kas no-
rit ar paaugstinātu temperatūru, 
iesnām, klepu un galvassāpēm, 
pieaudzis Neatliekamās medicī-
niskās palīdzības dienesta izsau-
kumu skaits. 

Der parūpēties, lai mājās būtu 
tie medikamenti, kas īpaši svarī-

gi, ja saslimšana sākas vēlu va-
karā vai naktī. 

Ja gadās saslimt, dienests iesa-
ka: 

• laikus sazināties ar ģimenes 
ārstu un lūgt padomu, kā pareizi 
ārstēties, 

• ārpus darba laika palīdzību 
var saņemt arī steidzamās medi-

cīniskās palīdzības punktos visā 
Latvijā, 

• darbdienu vakaros un nakts 
stundās (17.00–8.00) un brīv-
dienās (visu diennakti) mediķu 
padomu var saņemt, zvanot pa 
ģimenes ārstu konsultatīvo tālr. 
66016001.

mediķi iesaka



piektdiena, 2018. gada 21. decembris

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

vārdadienas

informācija. reklāma16

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks
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rīt, 22. decembrī
Dienas garums – 6 st. 43 min.
Saule lec 9.00, riet 15.43.

Naktī -7°...-5°

Dienā -2°...-3°
3-6 m/s

3-7 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 21. decembrī

Naktī -4°...-5°

Dienā -4°...-6°

Dienas garums – 6 st. 43 min.
Saule lec 9.00, riet 15.43.

3-9 m/s

2-5 m/s
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�
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parīt, 23. decembrī
Dienas garums – 6 st. 43 min.
Saule lec 9.01, riet 15.44.

Naktī -3°...-1°

Dienā -2°...-1°
3-7 m/s

1-4 m/s
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�

� �

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

decembra erudīts

Kalendārs 
2019. gadam!
• Kurzemnieka redakcijā;
• apgāda Zvaigzne ABC grāmatnīcā Kuldīgā, 
  Mucenieku ielā 33;
• J.Rozes grāmatnīcā Kuldīgā (veikalā Rimi);
• veikalā Dārziņš Kuldīgā, Baznīcas ielā 15;
• veikalā Jumis Skrundā, Raiņa ielā 10.

MEŽA ĪPAŠNIEK, ZVANI UN PĀRLIECINIES! 
Latvijas mežsaimniecības uzņēmums SIA VERTEX 

pērk meža īpašumus, cirsmas un 
augošus kokus par visaugstākajām cenām. 

Cenas līdz pat 15 000 EUR/ha. 

Izgatavojam meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, 
palīdzam sakārtot visu veidu dokumentāciju. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi. 

Samaksa līguma slēgšanas brīdī. 
Zvaniet pa tālr. 28368838, 26129919, rakstiet: info@lmu.lv!

Lai gadskārtas var svinēt mājās
Ieva Lepse, galda tenisa trenere Kuldīgā, sporta 

skolotāja: 
– Gadskārtu svētkos mana mamma vienmēr brauku-

si ciemos pie savējās, bet, tā kā labprātāk gribēja tos 
svinēt mājās, tad nolēma saviem bērniem likt tādus 
vārdus, kam vārdadiena svētkos. Man māsa ir Līga, 
brālis – Jānis, es tiku pie vārda Ieva. Lai arī tas ir diez-
gan izplatīts, ļoti daudz vārdamāsu nav nācies sastapt. Vārds šķiet man at-
bilstošs arī pēc tā skaidrojuma: aktīva, darbīga, pozitīvi noskaņota. Es tāda 
esmu. Kad biju mazāka, Ziemassvētkos saņēmu tikai vienu dāvanu un mana 
vārdadiena tika aizmirsta. Tad draugiem un radiem mēdzu to atgādināt, un 
nu jau vienmēr papriekš saņemu apsveikumu vārdadienā, tikai tad Ziemas-
svētkos. 

No 24. līdz 30. decembrim
24. Ādams (211), Ieva (9414)
25. Stella (361), Larisa (7347)
26. Dainuvīte (143), Gija (50), 
Megija (1234)
27. Elmārs (1437), Inita 
(1947), Helmārs (9)
28. Inga (12 410), Ivita (578), 
Irvita (2), Ingeborga (30)
29. Solveiga (821), Ilgona (23)
30. Dāvids (1284), Dāvis 
(3284), Dāniels (427), Daniela 
(1783), Daniels (5297)
Populārākie: Inga un 
Daniels.

Nezini, ko dāvināt svētkos?

Kurzemnieka abonementa

dāvanu karti!
To var iegādāties laikraksta redakcijā 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā.
Vairāk pa tālr. 63324881.

Kad un pēc kura arhitekta projekta celta bijusī 
SEB bankas ēka Kuldīgā, Dzirnavu ielā 5?

Atbildes līdz 26. decembra 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv.

Atbilde: romāna Cilvēki laivās autors ir Alberts Bels.
 
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Ausma 

Kreidere, Daina Gerente, Ingars Neimanis. 


